
V jugoslovanskih zahtevah do Avstrije 
se zrcali žalostna zgodovina majhnega 
naroda, ki so ga skozi stoletja zatirali, 
ki se je moral skozi stoletja boriti za svo. 
je žlvlienje in ki je moral sleherni korak 
v nacionalno svobodo plakati z vztrajno 
borbo in krvavimi žrtvami.

Edvard Kardelj
Ema" rarr-JTr.-;. .aa.-assrg-. —• ■■ --•»
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jugoslovanske zahteve so pravične
»»Borba« piše o pogajanjih za sklenitev 

mirovne pogodbe z Avstrijo, da Je disku
sija o tem vprašanju sprožila v tujem ti
sku različne in popolnoma nasprotujoče si 
komentarje o stališču Jugoslavije, Propa
gandni aparati v tujini širijo v javnosti, 
Iz »dobro poučenih virov«, najrazličnej
še »domneve«, da se je Jugoslavija »spo
razumela z Zahodom«, da Jugoslavija 
»onemogoča pameten sporazum z Zaho
dom«. Govoričijo o »spremembi stališča 
Jugoslavije«, o naši »nepopustljivosti, ki 
omogoča Sovjetom, da zavlačujejo skle
nitev pogodbe.« Dunajska »Die Presse« 
je pripisala, da je jugoslovanski delegat 
izpolnil nalogo in tako ustregel želji Ru
sije, avtor neke študije o Koroški pa je 
v reviji »Diplomatic Press and Publi- 
shing« modro pojasni!, da je »mlada in 
puntarska Jugoslavija« sprožila vpraša
nje Koroške samo za to, da bi — »delala 
zahodnim državam sitnosti«.

Med diskusijo o avstrijski mirovni po
godbi so krožile »informacije« takšne vr
ste, k! naj bi podprle diplomatsko igro 
svojih tvorcev v vsaki posamezni fazi 
pogajanj. Zadnje čase se je, spet na 
račun Jugoslavije pojavila na Zahodu no
va klevetniška verzija, da se je moral ju
goslovanski predstavnik »gibati oprezno 
v prizadevanju, da bi se približal Zahodu 
in da bi se ne zaletel tako daleč, da bi ga 
Rusija ujela«. (»Times and Tide«) Neka
teri listi, kakor »New York Times«, so 
začeli pisati o »preštudiranem manevru 
Jugoslavije«. Agencija »France Presse« 
pa je poročala, da bi si Jugoslovani radi 
osvojili stališče zahodnih držav, pa ne 
smejo, ker bi »prišli v kočljiv položaj, če 
bi opustiji zahtevo, ki jo Sovjeti javno 
podpirajo. »Bebler«, piše komentator te 
agencije, »se v Londonu ni mogel posta
viti na stališče, ki bi pomenilo umik gle
de na Zarubinovo stališče, pa naj je mor
da še tako želel.« Z drugim Ibesedaml, v 
pomanjkanju kakršnih koli argumentov 
proti jugoslovanskim predlogom skušajo 
reakcionarji na Zahodu dosledno in glo
boko načelno stališče naše države prika
zati kot nekakšen »rezultat borbe za pre
moč v Informbiroju« (spet »Times and 
Tide«), da bi tako zmanjšali pomen :n 
upravičenost jugoslovanskih zahtev. Ti 
reakcionarji hočejo z namigavanjem na 
spor z vodstvi drugih ljudskih demokra
cij in ZSSR ta spor zaostriti in poglobiti. 
Ti poskusi, prikazati dobro voljo Jugo- 
slavlje^ njeno pripravljenost za sporazum,' 
to je željo, da bi pripomogla k okrepitvi 
miru, kot nekakšno bojazljivo prizadeva
nje, da bi se približala Zahodu, samo do
kazujejo, kako zelo so prav imperialisti 
zainteresirani na tem, da bi ohranili. in 
okrepili zle posledice resolucije Infortn- 
biroja ter povzročili propad med sociali
stičnimi državami.

Takšno je ozadje te najnovejše reakcio
narne spletke, ki je naperjena prav tako 
proti novi Jugoslaviji, kakor proti Sovjet
ski zvezi. Toda dejstva govore, da zahte
ve Jugoslovanske vlade po osvoboditvi 
Slovenske Koroške niso noben nov »ma
never«, kakor tudi pomoč, ki jo sovjetski 
predstavniki nudijo tem upravičenim zah
tevam, ne datira od včeraj.

Pičle tri tedne po končani drugi sve
tovni vojni, 27. maja 1945, je maršal Tito 
na velikem mitingu v Ljubljani jasno re
kel: »Naše misli se niso odvrnile od naših 
bratov na Koroškem, ki morajo žal še 
vedno ječati In trpeti pod gestapovskim 
terorjem, oblečeni v drugo uniformo... 
S tega veličastnega zbora sporočamo na
šim zaliodnim zaveznikom, da odgovor
nost za vse to, kar se bo tam zgodilo, od- 
»IcJ ne zadene nikogar drugega razen 
njilt Apeliramo nanje, naj izpolnijo svojo

besedo, naj Izpolnijo besedo, ki so jo dali 
v Atlantski listini, češ da Ima vsak narod 
pravico, da sam odloča o svoji usodi.«

Že 2. novembra istega leta je zahteva
la v noti vlada FLRJ pri zavezniških vla
dah, naj se na spornem ozemlju Sloven
ske Koroške ne izvedejo volitve v av
strijski parlament. Sredi februarja leta 
1946 je vlada FLRJ v svoji spomenici 
zunanjim nlmistrom v Londonu postavila 
konkretne teritorialne zahteve do Avstri
je. O tem je 2. aprila 1946 govoril maršal 
Tito v Ljudski skupščini. Iste zahteve 
smo pojasnili v spomenicah konferencf 
namestnikov zunanjih ministrov v Londo
nu. V januarju 1947 jih je jugoslovanski 
predstavnik dr. Vilfan na tej konferenci 
tudi ustno navedel. Te zahteve so bile 
znova kategorično potrjene v izjavi, ki 
Jo je dal maršal Tito v aprilu 1947 do
pisniku lista »News Chronicle«. V istem 
času je šef jugoslovanske delegacije Ed
vard Kardelj pred Svetom zunanjih mi
nistrov v Moskvi izjavil: »V jugoslovan
skih zahtevah do Avstrija... se zrcali 
žalostna zgodovina majhnega naroda, ki 
so ga skozi stoletja zatirali, ki se je mo
ral skozi stoletja boriti za svoje življe
nje In ki je moral sleherni korak v na
cionalno svobodo plačati z vztrajno bor
bo in krvavimi žrtvami. I« zato jugoslo
vanske teritorialne zahteve niso nove, 
marveč so v bistvu stare tako, kakor fe 
stara borba jugoslovanskih narodov za 
njihovo neodvisnost, posebno pa borba 
slovenskega naroda za osvoboditev in 
združitev.«

London, (Tanjug). Na seji namestnikov 
zunanjih ministrov so na predlog predse
dujočega ameriškega predstavnika Re- 
berja obravnavali drugo in četrto točko 
jugoslovanskega predloga.

Sovjetski predstavnik veleposlanik Za
rubin je soglašal z razpravljanjem o teh 
točkah in pripomnil, da privoljuje v 
obravnavanje druge točke pod pogojem, 
da se bodo namestniki zunanjih ministrov 
pozneje vrnili k ostalim točkam jugoslo
vanskega predloga. »Druga točka jugo
slovanskih zahtev« — je rekel veleposla
nik Zarubin — »(zahteva od namestnikov 
ministrov za zunanje zadeve, da naj Iz
razijo soglasje s predlogi za vzpostavitev 
polit'čne. gospodarske in kulturne avto
nomije za oni del Slovenske Koroške, ki 
bi še nadalje ostal pod Avstrijo. Znano 
je, da je sovjetska delegacija v načelu 
podpirala ta jugoslovanski predlog in ga 
še sedaj podpira. Po mnenju sovjetske 
delegacije bi bilo mogoče doseči spora
zum v drugi in četrti točki, ako bi na
mestniki ministrov za zunanje zadeve v 
načelu sprejeli te jugoslovanske pred
loge«

Predstavniki zahodnih velesil so od
klonili, da bi v načelu priznali upraviče
nost predloga za ustvaritev avtonomne 
oblasti v Slovenski Koroški, češ, da baje 
ni mogoče določiti narodnostne meje av
tonomnega področja in da bi takšna avto
nomna ^oblast ogrožala stabilnost avstrij
ske države itd. Najdalje je šel v tem po
gledu britanski predstavnik Marjoribanks. 
Sklicujoč se na posvetovanja britanske 
vlade z avstrijsko vlado in pokrajinski
mi oblastmi na Koroškem) je Marjori- 
bariks zatrjeval, da so Slovencem na Ko
roškem baje priznane vse pravice in da 
slovensko prebivalstvo na Koroškem nik
dar ni izrazilo želje po priključitvi k Ju
goslaviji. Da bi to potrdil se je Marjori
banks skliceval na dr. Zvvitterja, dr. 
Petka in druge, o katerih je trdil, da niša

Na tem zasedanju namestnikov zuna
njih ministrov v Londonu je jugoslovan
ski predstavnik dr. Bebler izrazil Isto 
dosledno stališče FLRJ z besedami: »Ml 
smo sc bor‘11 In se bomo še naprej borili 
za pravično stvar, za pravico naroda, da 
sam odloča o svoji usodi — pravico, raz
glašeno v Atlantski listini In Ustanovni li
stini Združenih narodov — za pravico slo
venskega ljudstva Koroške, ki na svoji 
rodni grudi že nad tisoč let živi In se hra
bro upira nemškemu prodiranju. Če so 
nekateri zavezniki pripravljeni pozabiti 
na načela, ki so bila razglašena med voj
no, če so pripravljeni pozabiti na majhen 
narod, ki se je boril na njihovi strani v 
vojni proti Hitlerju, je to njihova stvar. 
Ml tega ne moremo storiti, ker Je ta na
rod del našega telesa.«

Ko so postavljali teritorialne, repara- 
cijske in druge zahteve FLRJ do Avstri
je, so jugoslovanski predstavniki doku
mentirano pokazali, kakšen germaniza- 
torskj režim se uveljavlja v Slovenski 
Koroški pred to vojno In po nji. Navedli 
so dejstva o aretacijah in preganjanju, o 
nasilnem odvzemanju slovenske imovine, 
o terorju nad slovenskim življem na Ko
roškem. Jugoslovanski tisk in vsa jugo
slovanska javnost sta se borila za osvo
boditev slovenskih bratov na Koroškem 
in v tem je Jugoslavijo podpiral ves de
mokratični svet, ker je pravica na njeni 
strani. Nesmiselne in bedaste so torej 
zlonamerne govorice o nekakšnih novih 
»okoliščinah«, ki FLRJ »silijo«, da svoje 
lastno stališče še naprej brani. (Mimo-

članl Osvobodilne fronte v Slovenski 
Koroški.

Sovjetski predstavnik veleposlanik Za
rubin je poudaril, da sklicevanje angle
škega predstavnika na slovenske pred
stavnike na Koroškem, ne ustreza res
nici. »Dr. Zvvitter, ki ga je omenil bri
tanski delegat, je urednik glasila koroške 
Osvobodilne fronte »Slovenskega vestni
ka« — je poudaril Zarubin. »Britanski 
predstavnik je prav tako izjavil, da dr. 
Petek ne sodeluje v slovenski organiza
ciji Osvobodilne fronte. To ne ustreza 
stvarnosti. Želim obrniti pozornost na 
spomenico, ki smo Jo 3. marca prejeli od 
Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško. 
To spomenico je podpisal dr. Petek kot 
predsednik te organizacije.« Navajajoč ir. 
te spomenice zahtevo po priključitvi Slo
venske Koroške k Jugoslaviji je velepo
slanik Zarubin poudaril, da želi prepre
čiti. da bi namestniki zunanjih ministrov 
dobili vtis, da je slovensko prebivalstvo 
zadovoljno z obstoječim stanjem na Ko
roškem.

»Kakor Je mogoče videti Iz te spome
nice« — je doda! veleposlanik Zarubin — 
»vstraja slovensko prebivalstvo na tem, 
da naj namestniki zunanjih ministrov pro- 
uče In upoštevajo želje slovenskega pre
bivalstva. Jugoslovanska vlada je posta
vila pred nas vprašanje avtonomije ne za 
celo ozemlje Slovenske Koroške, ampak 
samo za del, ki je naseljen v veliki večini 
s Slovenci.« V zvezi s tem je veleposla
nik Zarubin opozoril na spomenico vlade 
FLRJ od 27. aprila 1948, v kateri je ju
goslovanska vlada navedla razloge za pri
ključitev Slovenske Koroške k Jugos'a- 
viji. »V Interesu resnice je treba priznati« 
— je poudaril Zarubin — »da so sedanje 
zahteve jugoslovanske vlade zelo zmerne 
v primeri z zahtevami v tej spomenici. 
Toda razlogi, ki so insplrirall poslednje 
zahteve jugoslovn*i«Ve v,",,<\ so o^’! >«tl 
In ne moremo HI preko njih. v tej spo-

Zarubin neomajno brani pravice 
koroškihi Slovencev

grede rečeno, Jugoslavija je 2e v Ver
saillesu leta 1920 zahtevala, naj se Slo
venska Koroška priključi matični deželi, 
ne pa Avstriji.) Zahteve Jugoslavije so 
pravične in zato jih bo ne glede na ka
kršne koli »okoliščine« do kraja branila.

Sklenitev mirovne pogodbe z Avstnja 
bi koristila tako avstrijskemu narodu in 
njegovi državi, kakor nedvomno tudi 
utrditvi miru v tem delu Evrope. V že
lji, da bi rešitev tega problema pospešila 
in tako koristila stvari miru, je Jugosla
vija že večkrat pokazala, da je priprav
ljena tudi na določene žrtve. To miro
ljubno stališče FLRJ je prišlo do izra
za tudi v predlogih, ki jih je dr. Bebler 
nedavno Izročil namestnikom zunanjih 
ministrov v Londonu. Jugoslovanski 
predstavnik, ki je zahteval, naj se za
vrne stališče o »nedotakljivosti tn nespre
menljivosti« avstrijskih meja, naj se pri
zna avtonomija tistemu delu Koroške, ki 
bi ostal pod Avstrijo, in potrdi obveznost 
Avstrije, da poravna škodo, ki jo je po
vzročila Jugoslaviji med vojno, je jasno 
poudaril, da FLRJ dalje od pametnega 
kompromisa na podlagi teh zahtev ne 
more iti. Zahteve Jugoslavije do Avstri
je so globoko upravičene in temelje na 
zgodovinskih zemljepisnih in etničnih 
vzrokih. Zato jih je zagovarjala in jih za
govarja od prvega dne, tako v preteklo
sti, kakor tudi na vseh povojnih medna
rodnih konferencah, preko tiska In izjav 
predstavnikov FLRJ.

Ko brani svoje načelno stališče in pra
vico ljudstva Slovenske Koroške, kaže 
FLRJ doslednost svoje zunanje politike, 
ki ie rezultat in izraz njene notranje 
ureditve. Zunanja politika Jugoslavije je 
politika države, ki gre v socializem! Ta 
politika ima pred očmi interese jugoslo
vanskih narodov ln interese miru.

menici je vlada FLR Jugoslavije uteme
ljila svoje zahteve z nas!ednj'ml dejstvi: 
da je prebivalstvo Slovenske Koroške po 
narodnostnem sestavu pretežno sloven
sko, da so vodili koroški Slovenci siste
matično borbo za svoj narodni obstoj ln 
nacionalne pravice, in da so dokazali svo
jo narodno zavednost posebno s svojo 
borbo proti nacizmu na strani zavezni
kov. Iz tega izvira, da lina jugoslovanska 
vlada razloge, da zahteva ustvaritev avto
nomije In če treba tudi za vso Slovensko 
Koroško. Morem samo ponoviti, da sov
jetska delegacija podpira v načelu to zah
tevo jugoslovanske vlade ln zahteve od 
ostalih namestnikov zunanjih ministrov 
pozitivnega odnosa nasproti tem zahte
vam jugoslovanske vlade.«

Ameriški predstavnik Reber je ponovno 
odklonil, da bi prizna! upravičenost žali
tev za ustvaritev avtonomije v delu Slo
venske Koroške In je izjavil, da bo pred
ložil konkretne predloge za določeno za
ščito pravic koroških Slovencev.

Sovjetski zastopnik zahteva 
repatriacijo DP-Jevcev

London. — Zadnje dni so bila pogajanja 
za avstrijsko mirovno pogodbo na mrtvi 
točki. Sovjetskemu predstavniku Zarubl- 
nu je uspelo, da namestniki spet nadalju
jejo z delom. Ko so zastopniki zapadnih 
sii zadnje dni očitno delali na tem, da bi 
se pogajanja razbila, je Zarubinu uspelo 
prodreti s svojim predlogom, naj začasno 
opustijo reševanje vprašanja jugoslovan
skih zahtev in-preidejo na ostale točke 
osnutka mirovne pogodbe za Avstrijo,

Na četrtkovi seji so razpravljali o 16. 
točki osnutka pogodbe. Predstavnik 
ZSSR je vztrajal na tem, da čim prej 
spravijo vse DP-jevce iz Avstrije v nji
hove domovine. Zastopniki zapadnih sil 
so bili proti temu predlogu. Debato o tem 
vprašanju so nadaljevali na včerajšuji 
seji.



Stran 2 »Slovenski vestnik 26. III 1949 Ste v. 2B (21$

Borili smo se za svobodo in enakopravnost 
slovenskega ljudstva na Koroškem

Prinašamo govor tovariša Karla 
Prušnika— Gašperja na III. Pokra
jinskem zboru Zveze bivšili partiza
nov Slovenske Koroške dne 19. mar
ca 1949.

'Zveza bivših partizanov Slovenske 
Koroške nikoli ni bila in tudi ne bo neko 
društvo veteranov — je poudaril tovariš 
Gašper — ki so odložili svoje orožje in 
zdaj čakajo z zasluženimi medaljami na 
visoko starost. Nasprotno moramo da
našnjem času primerno nadaljevati na
šo borbo z vso svojo partizansko disci
plino, požrtvovalnostjo in predanostjo, 
dokler nad delovnim ljudstvom Slovenske 
Koroške ne bo prenehalo vsako narodno, 
gospodarsko in kulturno zatiranje in za
postavljanje ter izkoriščanje delovnega 
človeka po ljudeh, ki ne delajo.

Koroški partizani smo v minuli vojni 
v okviru NOV Jugoslavije dokazali svoj 
internacionalizem. Naš pravilni odnos do 
sosednega avstrijskega naroda je bil eden 
največjih prispevkov k utrjevanju in po
glabljanju vezi med slovenskim in av
strijskim delovnim ljudstvom. Naša bor
ba za osvoboditev Slovenske Koroške in 
njeno združitev z matičnim slovenskim 
narodom je bila hkrati tudi borba za 
osvoboditev avstrijskega ljudstva in 
vzpostavitev nove demokratične Avstrije.
Kot takrat pa je narodnoosvobodilna 

borba koroških Slovencev tudi danes 
doprinos k borbi avstrijskega ljudstva 
proti imperializmu in domači reakciji. 
Zato se v polni meri zavedamo, da je naj
tesnejše sodelovanle z avstrijskim prole
tariatom jamstvo čim hitrejše zmage nad 
skupnim sovražnikom, nad mednarodnim 
Imperializmom in njegovimi domačbni 
agenti In da je za to potrebna skunna, 
enotna fronta naprednih in demokratič
nih sli. Zal se te nujnosti nekateri vodil
ni tovariši v KPA ne zavedajo. Pod krin
ko zaščite »avstriiskih interesov« in bor
be proti našemu tako imenovanemu “na
cionalizmu* vodijo čudno, brezvestno go
njo proti vodstvu nove Jugoslavije, Osvo
bodilni fronti iii slovenskim komunistom 
na Koroškem. Ta klevctnlška gonja pa 
nikakor ne krepi skupne fronte, temveč 
jo cepi, ne slabi skunnega sovražnika, 
temveč ga krepi in iača, ne koristi na
prednemu demokratičnemu gibanju ua 
Koroškem, temveč mu samo škoduje. Za
to je tudi v bodoče in še v večji meri kot 
dosiei potrebno, da zlasti bivši partizani 
in člani naše Zveze pofačamo borbo prav 
tako proti tistim, ki zavestno ali podza
vestno poskušalo slabiti naše vrste in 
uničiti eno izm^d pridobitev NOB na Ko
roškem. to je enotnost slovanskega in 
avstrijskega delovnega Hudstva in s tem 
olaišati zatiranje In preganianje koroških 
Slovencev kot proti reakciji In imperia
lističnim agentom. Ta breznačelna gonja 
pa nas nikakor ne sme zavesti v šovini
zem. Še boli kot prej moramo z dejanji 
dokazovati solidarnost z avstrijskim de
lovnim ljudstvom in ga podpirati v borbi 
za dosego socialnih pravic. Ne bi na tem 
mestu navajal vseli primerov brezvestne 
in obsodbe vredne gonje nekaterih tova
rišev v KPA. Bodočnost pa bo pokazala, 
da laž nikoli ne more dokončno zmagati 
nad resnico, da obrekovanja in klevete 
ne morejo streti naše borbe za združitev 
s svobodno domovino, pa naj pridejo s 
katere koli strani in pod katero koli krin
ko. Slej ko prej mora biti naše načelo: 
borba za zmago pravice, za enotnost de
mokratičnega gibanja, poleg naše osnov
ne naloge najodločnejša borba proti vsem, 
ki kratijo narodom nacionalno in social
no svobodo, borba proti Imperialistom in 
hujskačem na novo vojno za svobodo, de
mokracijo, trden in pravičen mir.«

Ko je govoril o porajajočem se neofa- 
šizmu v Avstriji in na Koroškem, je tov. 
Gašper poudaril, da jc med orožništvom 
še mnogo fašističnega in velenemškega 
duha. Zato sc tudi nikakor ni čuditi, če 
komandanti orožniških postaj izjavljajo, 
da jc treba bivše partizane postreliti. Tu
di vodstvo policije in orožništva na Ko
roškem se v ničemer ni spremenilo. Isti 
ljudje, ki so za časa vojne vodili vojaške 
akcije proti slovenskim partizanom, za
vzemajo danes vidne položaje v varnost
ni službi. Zato bivši partizani Slovenske 
Koroške v interesu miru in varnosti od
ločno zahtevamo odstranitev s položajev 
vseh nacističnih žandarjev in oficirjev 
varnostne službe, zlasti pa odstranitev

Ijala fašistična ideologija. Tisoče naših' 
najboljših sinov in hčera ni žrtvovalo svo
jih življenj za to, da bi se nadaljevalo

geb v Slnči vesi hj drugi. Partlzam! $4 
tudi nismo borili za Marshallov načrt, k] 
ne bo spravil ob kruh in zaslužek samo 
delavca in ga brezposelnega porinil na 
cesto, temveč grozi tudi našemu kmetu; 
Nismo se borili za to, da bi našim km<N 
tom s silo jemali živino iz hlevov, hi ta 
delovnim kmetom, ki so bllf v vojni naj« 
bolj oškodovani. Če delovni kmet ne moJ

poveljnika žandarmerije Korytka in var
nostnega direktorja Stossierja.

Slovenski partizani na Koroškem, ko je _ _ _ _________
šlo za zmago pravične stvari delovnih potujčevanje slovenske mladine, da bi bi- re oddati, kar mu gosposka predpisuje, p*
ljudi^ ali za zmago terorja in barbarstva lo naše ljudstvo še v naprej izpostavlje- kaznujejo. Veleposestnikov, ki sabotira«)
nemškega fašizma, nismo krvaveli za to. no zatiranju, preganjanju in gospodarske-
da bi koroške Slovence znova ogrožali mu izkoriščanju, da bi se na račun de- 
tisti, ki so do zadnjega verno služili Hit- lovnega ljudstva bogatili različni mogotci
lerju in da bi se v Avstriji znova poživ- kot so grol Thurn v Železni Kapli, Leit-

Predsedstvo na ID. Pokrajinskem zboru Z veze bivših partizanov Slovenske Koroške

Gibanie ljudskih množic proti 
Atlantskemu paktu

Pariz, 19. marca. (Tanjug). Dolgotraj
na tajna pogajanja za sklenitev napadal
nega atlantskega pakta, katerega uradno 
besedilo Je bilo včeraj objavljeno v Wa- 
shingtonu, so izzvala ogorčene proteste 
demokratičnih množic po vsem svetu. 
Napadalni značaj tega pakta, ki naj bi 
služil kot orodje za nasilno vzpostavitev 
gospostva ameriškega imperializma nad 
svetom, so razkrili z neizpodbitnimi dej
stvi politični predstavniki delavskega 
razreda in žigosale množične demokra
tične organizacije mnogih držav. Proti 
atlantskemu paktu je nastalo na svetu gi
banje ljudskih množic, ki se je spreme
nilo v pravi plebiscit za mir.

V Franclji Je doslej demokratično pre
bivalstvo z več milijoni podpisov potr
dilo vsebino okrožnice, ki jo bodo poslali 
Trumanu, In v kateri se ostro ožigosajo 
načrti anglo-anieriških vojnih hujskačev. 
V sporočilu, ki ga je objavila francoska 
Generalna konfederacija dela, je poudar
jeno, da se delavski razred Francije ne 
bo nikdar čutil vezanega na določbe 
atlantskega pakta, ki ga je prejela fran
coska vlada.

V sporočilu, ki ga je objavil Politbiro 
KP Franclje, ostro žigosajo pristop fran
coske vlade k atlantskemu paktu brez 
vednosti parlamenta in pozivajo vse de

mokratične državljane na enotno borbo, 
da se preprečijo napadalni cilji tega pakta.

Tudi v skandinavskih državah so ljud
ske množice z ogorčenjem sprejele vesti 
o pripravljanju atlantskega vojaškega 
pakta. Na Norveškem so civilne demo
kratične organizacije in sindikati poslali 
vladi proteste zoper njeno politiko vklju
čevanja države v napadalni blok. Norve
ška šekelia Mednarodno demokratične 
federacije žena naglaša v svoji resoluciji, 
naslovljeni na vlado, da bi vključitev Nor
veške v atlantski pakt pomenila nadalj
njo zaostritev mednarodnega položaja In 
nov korak k vojni. Norveški svet miru je 
organiziral v Oslu množično zborovanje 
proti načrtom vojnih hujskačev.

CK KP Danske je poslal razglas vsem 
demokratičnim silam v državi, naj strnejo 
svoje vrste v borbi za mir in neodvisnost 
Danske. V razglasu, ki ga je objavil cen
tralni svet komunistične mladine, je re
čeno, da pomeni priključitev Danske k 
zahodnemu ali atlantskemu bloku podre
ditev države ameriškemu vojaškemu vod
stvu, kar bo imelo to posledico, da bodo 
Američani zgradili še večje število voja
ških oporišč na danskem ozemlju. Po vsej 
državi so organizirana protestna zboro
vanja, na katerih obsojajo vladno politiko 
militarizacijc države in vključevanja Dan
ske v vojaške načrte imperialističnih sil.

V Italiji: 10.600 polichiov napadlo demonstrante
V protest proti sklepu vladne parla

mentarne skupine, da bo Italija pristopila 
k napadalnemu atlantskemu paktu, so 
prenehali delati italijanski delavci v vseh 
krajih države in razglasili večurne stav
ke, ponekod pa tudi celodnevne. V vrsti 
mest in pokrajin so razglasili splošne 
stavke.

Demokratični rimski tisk poudarja na
padalni značaj severnoatlantskega pakta. 
Napredni list >Paese« poudarja, da je 
spravila vladna večina v parlamentu s 
svojo odločitvijo Italijo na rob propada 
in da jc vladna klerofašistična koalicija, 
ki se je odpovedala samostojni zunanji 
politiki, kapitulirala pred ameriškim im
perializmom ter Vatikanom ter se odlo
čila za fašistično politiko.

Socialistični list »Avanti« dodaja, da bo 
zgodovina ožigosala poslance večine, tri 
so glasovali za pristop Italije k atlant
skemu paktu, kot pripravljalce nove voj
ne. Drugi demokratični listi opozarjajo, 
da je severnoatlantski pakt naperjen med 
drugim tudi proti italijanskim demokra
tičnim množicam.

Medtem ko je skupščina razpravljala 
o atlantskem paktu, so na trgih v sre
dišču Rima bile množične demonstracije

z geslom, »Dol z atlantskim paktom — 
hočemo mir«. Nad 10.000 policistov v po
polni bojni opremi jc brezobzirno z jeepi 
in kamioni napadalo demonstrante. V hu
dih spopadih na trgih Colona in San Si- 
Vestro kakor tudi v bližmjih ulicah je bi
lo ranjenih po nepopolnih podatkih nad 
40 ljudi. Izvedene so bile tudi številne 
aretacije. V Rim so prispele nove okre
pitve napadalnih oddelkov in karabinjer
jev, ki so blokirali skoraj vse trge in jav
na poslopja.

a«i
jo gospodarstvo, ki zanemarjajo zemljoj 
jo puščajo neobdelano. k4 pustijo, da sa) 
kmetijski pridelki uničijo, kot je prhne« 
veleposestnika Mettmitza v Pliberku. n* 
nihče ne kaznuje. Za vse to se partizani 
nismo borili, borili pa smo se za to, da 
dobi zemljo 'tisti, ki jo tudi obdeluje. (

>S od ali st« Wedmig ponavlja stare inw 
perialistične parole o plebisdtu 1920. leta] 
o nedeljivi Koroški, kot sta jih pooav« 
Ijala krvnika koroških Slovencev Rainer 
in MaJer-Kaibitsch, ne pove pa tega, da 
je Koroška že davno razdeljena, ne samo 
na slovenski in avstrijski del Koroške, 
razdeljena je in se iz dneva -v dan bolj 
deli na revne In bogate, na izkoriščano 
ln izkoriščevalce. In zakaj Wedenig tega 
ne pove svojim »spoštovanim Korošcem«? 
Tega jim ne pove zato, ker vidi med 
svojimi »spoštovanimi Korošci« le boga
te, site in lepo oblečene, ne vidi pa tisoče 
brezposelnih, ki so lačni in slabo oblečeni. 
Vendar bodo tudi tisoči in desettisoči siei 
ko prej spoznali, da se skriva za parolo 
>KSmten frei und ungeteilt« isto kot v 
dobi Rainerja: beda, lakota, vojska, kri, 
smrt.

Nato se je tov. Gašper spomnil naših 
junakov, padlih za svobodo v borbi pro
ti fašizmu — Pasterk Franceta — Lenar
ta, Matije Verdnika — Tomaža, Rojakovih 
sinov in drugih ln poudaril, da je naša 
sveta dolžnost, da jih ohranimo v traj
nem spominu.

Ob koncu Je poudaril:
»Zmagali bomo, če bomo imeli pred 

očmi našo slavno narodnoosvobodilna 
borbo. Vemo, da je najpravlencjša reši
tev vprašanja Slovenske Koroške pri
ključitev k Jugoslaviji. V interesu miru —> 
pri tem pa se nikakor ni odrekla zako
nitim zahtevam koroških Slovencev ln ju
goslovanskih narodov — je jugoslovan
ska vlada predložila nov predlog. Koro
ški Slovenci soglašamo s tem predlogom, 
ker omogoča, da bodo tudi tisti deli Slo
venske Koroške, ki bi začasno ostali v 
mejah Avstrije, ubranili slovensko lice. 
S tem, da soglašamo s tem predlogom, 
dokazujemo svoj internacionalizem in že
ljo po vzpostavitvi demokratičnega miru. 
Prepričani pa smo, da bo nekoč napočil 
dan, ko bo s svojo domovino —r socia
listično Jugoslavijo — združeno vse oženi, 
lje Slovenske Koroške.

30.000 brezposelnih na 
Miži m Avstrijskem

Dunaj, 21. marca (TASS). Kot poroča 
tisk je število brezposelnih na Nižjem Av
strijskem doseglo 30.000 ljudi.

Na zborovanjih v raznih krajih nižjo 
Avstrije so postavili komiteje za obram
bo interesov brezposelnih. V resoluciji, 
ki so jo soglasno sprejeli na zborovanju 
v Gmuendenu, je rečeno, da povzroča na
raščanje brezposelnosti v Avstriji politi
ka avstrijske vlade. Resolucija zahteva, 
da se zajamči vsem avstrijskim državlja
nom pravica do dela.

Brezposelni zahtevajo razširitev proiz
vodnje manufakturnega blaga [n sklenitev 
trgovinskih sporazumov z deželami, kjer 
je mogoče avstrijsko blago prodati.

Berlin. — V britanski okupacijski coni 
Nemčije stalno narašča število brezpo
selnih. Na spodnjem Saškem se je pove
čalo v prvi polovici marca število brez
poselnih za 22.500, tako da je sedaj v tej 
deželi 260.000 brezposelnih.

V Parizu so ustanovili odbor 
svetovnega kongresa za mir

Pariz, 19. marca. (Tanjug). V Parizu so 
ustanovili pripravljalni odbor svetovnega 
kongresa pristašev miru, ki bo pričel z 
delom 20. aprila v Parizu. Za. predsed
nika odbora je izvoljen francoski znan
stvenik Fr^dčric Joiiot-Curic, za pod
predsednika Louis Aragon, Pietro Nenni, 
Eugenle Cotton, Louis Saillant, Martin 
Andersen Nex6, Aleksander Fadejev, pro
fesor Bernal, John Roge in Cardenas. V 
tajništvu je 35 predstavnikov raznih dr
žav. Odbor bo vodil delo kongresa.

Na prvi seji pripravljalnega odbora s® 
ugotovili, da je poziv k sklicanju svetov
nega kongresa za mir globoko odjek ull 
po vsem svetu. Pozivu so se odzvale šte
vilne demokratične organizacije ter vi
dni javni in kulturni delavci iz Francije* 
Italije, Sovjetske zveze, ZDA, Velike Bri
tanije, Belgije, Jugoslavije, Poljske, če
škoslovaške, Švice, Danske, Bolgar je, 
Albanije, Romunije, Nizozemske, Mad
žarske, Nemčije, Norveške, Kube, Mehi
ke, Brazilije, Urugvaja, Argentine iu dru
gih držav.
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Pesem ljudske volje
Ko jo protlljudski oblastniki stare 

kapitalistične Jugos’aviie marca leta 
1941 pristopili k fašističnemu trojne
mu paktu, da bi na ta način mogil 
obdržati in učvrstiti svoj zatiralski 
režim, so ljudske množice na poziv 
Komunistične partije Jugoslavije s 
svoiltn odločnim nastopom razbile te 
izdajalske naklepe. Patrlotično mla
dina in delovne množice so po vseh 
jugoslovanskih mestih demonstriral 
proti temu novemu izdajstvu domo
vine. S svojim odločnim nastopom 
so narodf Jugoslavije raztrgali sra
motno Dogodbo in pred vsem sve
tom dokazali svojo globoko svobo- 
doHubnost. S tem dnem so jugoslo
vanski narodi krenili v boj za ures
ničenje svojih davnih teženj, v boj za 
neodvisnost in resnično demokracijo, 
ki so si jo potem izbojevali med osvo
bodilno borbo.

17. marca proslavljajo narodi ^Ju
goslavije s ponosom obletnico začet
ka svojega odpora. Iz »Tovarša« 
povzemamo naslednji članek, ki nam 
opisuje marčne dogodke v Ljubljani.

Svet je živel v strahotni napetosti voj
ne furile in Jurij je z rastočo skrbjo opa
zoval, kako se oblači politično nebo dr
žave. Hitler je imel v Munchenu govor in 
deial, »da nemški narod s fanatično vero 
v zmago gleda v bodočnost. Zdaj je na
stopil ves narod in ko pride povelje, bo 
marširala vsa Nemčija.« V Romuniji je 
bil že dalj časa s svojim štabom general 
List, ki je bil vodil vojne operacije na 
Poliskem. Bolgarija je pristopila k osi. 
Z vkorakanjem nemške vojske v Bolgarijo 
{e dosegla grožnja splošne nemške inva
zije in Balkan svoj višek in sovjetska vla
da je izjavila, da nemška zasedba Bolga- 
rile po njenem mnenju ne pomeni okre
pitve miru na Balkanu, temveč razširjenje 
vojne. To je bil že protest in začuli so se 
jasni glasovi, da utegne Nemčija vdreti v 
Ukrajino. Bolgarija je Izvedla splošno mo
bilizacijo, po Jugoslavii! se govorice, da 
ji je Nemčija dala nekakšen ultimat in da 
je Berlin sovražno razpo’ožen nasproti 
Beogradu, niso hotele poleči. Položaj dr
žave Je bil videti od dne do dne bolj 
brezupen.

Jurij Seve je gledal v brezupnost časa 
In ta brezupnost^ ga je z vsakim dnem 
manj morila. Bližala se je velika odlo
čitev. Tedaj je skozi okno priletel časo
pis: Jugoslavija je pristopila k trojnemu 
paktu Nemčije, Italije in Japonske. Za 
trenutek mu je nehalo biti srce. Nato ie 
iznova pograbil časopis in zlogoval: Naše 
meje trajno zaiamčetie. — Naša država 
ostane še nadalje izven vojne. — Nemčija 
In Italija jamčita nedotakljivost naših 
meja In ne bosta zahtevali prehoda za 
svoje vojaštvo.

Smehljaje je spremenil vse trdilnice teh 
obljub v nikalnice in vse nikalnice v tr
dilnice. Šel je ven in se sprehaja! po me
stu. Mrki obrazi, zaskrbljene oči, jezni po
gledi, stisnjene ustnice, kletev tu. kletev 
tam in šepet, tišina, rastoča tišina.

To je bil znameniti 25. marec 1941. leta, 
ko je sleherni poštenjak v državi pljunil 
od studa, ko je sleherni lopov začutil v 
sebi, da nekaj ni prav. Potekla je noč po
tekel je dan in nič se še ni zgodilo. A 
nekaj se je moralo zgoditi, nekaj odločil
nega. Izgredi so naraščali, narod, ki je 
čutil, da je njegova čast vržena v blato, 
da je izdan največjemu verolomnežu in 
nasilnežu dobe, si je dajal duška in po
licija je na cesto pridrvela s tanki. Po
tekla je še ena noč.

Ljubljana se je zbudila v sivem, oblač
nem jutru. In ko si gledal ljudi, si videl, 
da se sc včeraj od presenečenja in sia-

mote uklenjena volja prebuja.
Tedaj se je od nekod iznenada razlegel 

jasen, močen vzklik: Živela naša hrabra 
vojska! Živela svobodna Jugoslavija!

Vse je za trenutek obstalo. To je bila 
beseda, vzeta izven srca: Živela svo

bodna JugoslavHa! — A kaj j<» to? Vzkli- 
kanie se ne poleže, hrum narašča: »Živela 
naša hrabra vojska!« — Za čast in neod
visnost domovine!«

Preko noči so bile z.avele vse sprošču
joče sape. odnlhnile vlado, ki je izdala na
rod in državo.

Jurij Seve se je smehiiak SmehPal se je. 
ker je v tem trenutku doživhal tisti, ki si 
je lasti! pravico do vse Evrope in vsega 
sveta, zaušnico, kakršne si ni mogel pred
stavljat! niti v sanlah. In smehljal se je, 
ker ie videl, da <e to lhidstvo pošteno in 
boicvito in zmožno pristnega navdušenia 
v trenutku, ko mora spreleti na sebe nai- 
si’ncišl boi in največie trobente. Po vseh 
uiteah so se vile množice manTestantov: 
»Živela naša hrabra voiska!, živela svo
bodna. neodvisna Jugoshviia!«

In nihče več ni podvomi! da ta drža
va že prooada in da vstaja že tud’ hkrati 
nova, prerojena, večja, pravičnejša, sil- 
ne?ša. Okoli poldneva je bi'a Liuhijana 
eno samo valovito morje ljudstva.

Jurij Seve je počakal Valentino, da bi 
ji pomagal priti h kosilu. Ugledal jo ie 
sredi veselega In bojevitega vzklikanja, 

doslej še nedožl vi lenega navdušenja, ki

Velika frojica
Dne 26. marca 186S se je v Nižjem, 

v hiši pleskarja V. V, Kaširina kot 
sin njegove hčere Barbare in Maksi
ma S. Pješkova rodil veliki ruski pi
satelj Maksim Gorki.

liija Gruzdev, najboljši poznavalec 
življenja in dela velikega ruskega pi
satelja Maksima Gorki ja, piše:

»V zgodovini človeštva imama več pri
merov tovarištva velikih duhov in tvor
cev. Vendar bo borbena zavesa in tovari
ška družba Lenina, Stalina in Gorkega 
ostala skozi vekove posebno blagotvorna 
v prid človeštvu: genialni tvorec sovjet
ske države, ki Je položil zgodovinske te
melje za preureditev sveta: dedič nje
govega genija in veliki nadaljevalec nje
govega dela, ki Je razvil in izpolnil Le
ninov nauk s tolikšno silo in resnicoljub
nostjo, da je ostrmel ves svet; in sled
njič veliki umetniški tvorec, pisatelj, ne
umoren propagandist borbe za osvobodi
tev človeka, prvi pisatelj proletarske re
volucije in vodja vodilne književnosti na 
svetu.«

Razmerje med Leninom in genijem Gor
kega, njegova vera v neporušno pove
zanost Gorkega z delavsko borbo, je iz-

(Odlomek)
Skoraj vsak dan, od poldne do večera, 

so se na dvorišču igrali trije fantiči, ena
ko oblečeni v svoje jopiče in hlače, v ena
kih kapicah, okroglolični, sivih oči, tako 
podobni drug drugemu, da sem jih ločil 
samo po zrasti.

Opazoval sem jih skozi režo v lesi: oni 
me niso ugledali, čeprav sem to želel. 
Bilo mi je všeč, da se tako veselo, lepo 
in družno igrajo meni nepoznane igre, 
ugajale so mi njihove obleke in tnauia 
skrbnost drug za drugega, posebno 
opazljiva v vedenju starejših do malega 
bratca, smešnega in čilega pritljikavčka. 
Ce je padel, sta se mu smejala, kot se 
smejerrto zmerom, kadar kdo pade, toda 
nista se smejala škodoželjno. Takoj sta 
mu pomagala, da je vstal, in če si je uma
zal roke ali kolena, sta mu obrisala prste 
ali hlače z listom lapuha in z robcem, 
srednji fantiček pa je dobrodušno rekel:

»Glej no, motovileča!«
Nikoli se niso sprli med seboj, niso 

goljufali drug drugega, vsi trije so bili 
zelo spretni, močni in neutrudljivi.

Nekoč sem splezal na drevo in jim po
žvižgal; ustavili so se tam, kjer jih je do
segel žvižg, potem so se počasi zbrali, 
pogledali name in se začeli tiho posveto-

ga je Izražalo ljudstvo v zavesti svoje 
časti. Valentina, drobno dekletce v rde
čem jopiču in modrem dokolenskem kril
cu, je stala in vzklikala in gledala taka 
jezno, kakor bi hotela zdaj nekoga pre
tepsti. Jurij Je spremenil svoj sklep, da 
bi io spremil domov. Povabil jo Je v naj- 
bližio krčmo na kosilo. Ko sta poobedo- 
vala. je Valentina nenadno dejala:

»Zdaj pojdeš!«
Jurij je pokimal in dejal: »Morda me la 

čas poziv že čaka. Splošna mobilizacija 
je neogibna. To, kar se dogate po cestah, 
pomeni popoln prelom z Nemčijo in Italijo. 
To je zaušnica, kakršne ne premore vsak 
narod. Zakaj to naše dejanie, da sl upa
mo Goljatu povedati v obraz, da smo 
časti vredno, svobodoljubno ljudstvo, je 
naša zgodovinska zmaga, ki sc nam bo 
obrestovala še stoletja. Jaz pa, Valenti
na, morda kmalu, zelo kmalu odpotujem.«

Na Ljubljano je legel mrak. Vsepovsod 
so se uži<m'e svetilke. Od vsepovsod so 
se v središče mesta stekale množice ljud
stva. Jurij in Valentina sta se vstopila 
pred pošto, da bi v!de’a večerni sprevod. 
Po zraku se Je preMval en sam odmev sil

nega hruma vzMkaiočih množic. Zdaj 
pa zdaj je bilo, kakor bi se razlegalo glo
boko, skrivnostno bobnenje. Gneča je po
stajala hujša in hu’ša, Valentina se Je zgu
bila v množici. Tudi Jurija je zajel ljudski 
val. Slišati je bilo od silnega vpitja samo 
še bobnenja. Potem sta se Jurij in Valen-

taženo v naslednjih njegovih beserVh: 
»Ni dvoma, da je Gorki velik umetniški 
talent, ki je in bo še mnogo koristil pro
letarski revoluciji na svetu.«

Ustvaritelj socialističnega realizma v 
književnosti Maksim Gorki, je izkazal vse 
spoštovanje Leninovemu političnemu ge
niju iti zapisal: »On je kakor nihče pred 
njim znal gledati v bodočnost in predvi
devati dogodke, ki so sledili. Vse to pa je 
lahko predvideval zaradi tega, ker je s 
polovico svoje velike duše živel v bo
dočnosti. Njegova železna, vendar gibka 
logika mu je prikazovala dalinje dogod
ke v bodočnosti, kakor da se že izpolnju
jejo in da so docela realni. Spričo tega mi 
je jasna njegova neomajna doslednost v 
vsem njegovem delu; prav nič ga ni zmo
tilo. pa naj so bile ria poti še tako velike 
ovire in zapletke.«

Lenin, ki je visoko cenil duha Maksima 
Gorkega, nova globoka spoznanja v ob
močju kulture in umetnosti, je Gorkemu 
že takoj prva leta sovjetske ob’asti po
ve rjal številne važne naloge. Ko se je 
zdravje Maksima Gorkega močno poslab
šalo, Je Gorki po Leninovem prizadevanju 
odpotoval na zdravljenje v tujino. Vprav 
zaradi neprestane pažnje, ki je io bolne-

vati. Misli! sem, da me bodo nagnali s 
kamni, pa sem splezal na tla, nabral kam
nov v žepe in pod pazduho in spet sple
zal na drevo. Toda oni so se igrali že 
daleč proč, v kotu dvorišča, in očividno 
pozabili name. To je bilo klavrno, toda 
nisem hotel prvi začeti boja; kmalu nato 
jih je nekdo poklical skozi okence: 

»Otroci, takoj domov!«
Odšli so počasi in ubogljivo kot goske. 
Cesto sem čepel na drevesu ob lesi 

in čakal, da me bodo poklicali k igri, pa 
se niso zmenili zame. V mislih sem se že 
igral z njimi, včasih tako navdušeno, da 
sem vzkliknil in se na glas smejal. Tedaj 
so me vsi trije ogledovali iu se o nečem 
tiho pogovarjali, jaz pa sem poklapano 
zlezel na tia.

Nekoč so se šli skrivalnico; srednji je 
moral iskati. Stopil je v kot za kaščo, 
si trdno zaslonil oči z roko, brata pa sta 
se tekla skrit. Starejši je urno in spretno 
zlezel v sani, pod napuščem kašče, mlajši 
pa je razburjeno begal okrog vodnjaka, 
nevedoč, kam bi. t 

»Ena, dve...« je klical starejši.
Malček je skočil na rob vodnjaka, se 

oprijel vrvi, vtaknil noge v prazno vedro 
— iti vedro je zamolklo potrkovaje ob 
steno izginilo. (Nadalj. na 4. strani.)

fina spet srečala in naglo zavila v 
stransko ulico ter se oddahnila. Pogledal 
je Valentino in se začel glasno smejati. 
Bila je pravo strašilo. Razmršeni las‘a 
so ji padali na vse strani, krilo in noga
vice je imela zasukane, jonič je bil samo 
še podoba nekakšne rdeče cunje. Jurij 
Seve je tlesknil z rokami in vzkliknil:

»Kakršna coprnica pa si!«
Obupno je pogledala po sebi In začiv

kala:
»Saj taka ne morem na cesto!«
»Ne, na cesto ne moreš taka, ker sl že, 

amnak domov ne moreš «
Ko si je obleko malo uredfa, sta *’a 

dalje. Po vseh oknih so gorele sveče. 
VseDOvsod si čutil zmagovltost iuidstva, 
ki ie slavilo zmago svoie not ran le mor,i. 
Pred največjim bojem svoje zgodovine te 
slavilo zmago svoje volje. Jurij je trdo 
spregovoril:

Če bo kdaj kdo govoril, da je bilo ljud
stvo podkmdteno, tHaj, Valentina, so 
spomni vseh teh tisoč in t'soč gorečih 
sveč po oknah, se spomni vseh teh sto In 
sto vencev in šookov. Prižgale in name
tale so jih roke, ki nimajo morda niti za 
večerjo.«

Na trgu sta goreli dve velikanski o1a- 
tnenici in oočastno raTsvetHevali bližnjo 
hiše in velikansko množico, ki je tiho str
mela v mogočna plamena. In človek dvai- 
setega stoletia je onemel, ko je videl tu 
in tam klečati može, žene. otroke, mlade
niče In dekleta nemo zreče pred se ne v 
molitvi, ampak v enem samem silnem ho
tenju, da pride narod Iz tega boja oven
čan s častjo pravične zmage. V temni ve
čer Je k brezzvezdnemu nebu kipela do
slej neznana pesem ljudske volje.

mu umetniku posvečal Lenin, sl je Mak
sim Gorki podaljšal žlvltenje.

Leninova smrt je Maksima Gorkega 
globoko potrla in našla odmeva v ntego- 
vih spominih. Opisujoč Lenina je Gorki 
videl v pokojniku največjega voditelte. 
človeka In misleca, genija revolucije, gra
ditelja novega sveta, graditelja socialistič
ne kulture. V svojem poslednjem delu 
»Živlienje Klima Samglna« nam riše Mak
sim Gorki zgodovinski trenutek, ki ja 
Lenin po prihodu na finski kolodvor v 
Petrogradu stopil na tank.

»To so bile poslednje vrste, ki jih jo 
napisal Gorki, in to je b:l njegov posled
nji prispevek v spomin velikemu tovarišu 
in učitelju. Gorki Je govoril, da še ni bilo 
človeka, ki bi kakor Lenin v resnici za
služil nesmrten spomin,« (Gruzdev).

Tovarištvo Maksima Gorkega s Stali
nom se je zlasti izkazalo v poslednji dobi 
pisateljevega življenja, ko je ntegova 
ustvarjalnost »razodevala najsvetlejši pri
mer ustvarjalne sile Maksima Gorkega iti 
ko je njegova tvornost našla ooore in po
bude od strani Lenina in Stalina.« (Gru
zdev).

Ob štiridesetletnici knjižnega delo
vanja Maksima Gorkega ga je Stalin po
zdravil z besedami: »Od srca vatn česti
tam in vam krepko stiskam roko, žetim 
vam dolgo življenje in delo v veselte vse
ga delovnega ljudstva, in v strah vsem 
sovražnikom delavskega razreda.«

V Stalinu je Gorki videl »moža z veli
kim srcem in umom, moža, v katerem se 
je prerodila Leninova energija«, je zaoi« 
sal: »Neodoljivo in silo naglo raste rta 
svetu pomen Josipa Stalina, moža, ki 
sta mu lastna najglobja energija in po
gum; oboje je podedoval po svojem ve
likem učitelju in tovarišu in zdaj že de
set let naslednje svojega prednika na naj
bolj odgovornem mestu voditelja Partije. 
Stalin je globlje kakor vsi drugi spoznal: 
Resnična in neomajna revolucionarna 
tvornost je lahko resnična in čisto prole
tarska premočrtna energija, kakoršno jo 
nakazal in podnetil nesmrtniLenln.«

Gorki je naglašal, da je treba pisati o 
Stalinu, Čeprav je še tako težavno nari
sati njegov lik. »Umetnik ne more kar 
tako reči: Jaz sem očaran in se zato ne 
upam lotiti portreta. Ne, umetnik mora 
seči po čopiču in slikati.«

V tragičnih dneh proti koncu junija 
1936, ko -je veliki pisatelj preživljal po
slednje trenutke svojega življenja, ni 
opustil priložnosti, da ne bi izkazal spo
štovanja velikemu Stalinovemu delu, na
črtu stalinske ustave. Svojim najbfižttlhn 
je rekel o tem: Glejte, tu se ne br»te bj- 
vili s praznini delom, kajti v naši dižnvl 
bodo poslej kamni prepevali,«

LENIN - STALIN - GORKI

MAKSIM GORKI DETINSTVO
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GORKI in KNJIGE
va in plačeval od vsake za branje kopej
ko; to je bilo drago, a knjižice mi niso 
nudile nobenega užitka. »Guak ali ne
omajna zvestoba', »Francil Venccian«, 
»Bitka Rusov s Kabardinci ali prelepa 
mohamedanka, umirajoča na grobu svo
jega moža« in vsa literatura te vrste mi 
tudi ni ugajala; cesto je vzbujala v meni 
jezo in nejevoljo: zdelo se mi je, da se knji
žica norčuje iz mene kakor iz tepca, ko 
pripoveduje v težkih besedah neverjetne 
zgodbe.

»Strelci«, -Jurij Miloslavski«, .^Skriv
nostni menih«, »Japanča, tatarski jahač« 
in podobne knjige so mi bile bolj všeč — 
od niili mi je nekaj ostalo, še bolj pa me 
je mikalo Življenje svetnikov. — tu je bilo 
nekaj resnega, kar je človek verjel, kar 
me je včasih globoko vznemirjalo. Sam 
ne vem, zakaj so me spominjali vsi veli- 
komučeniki na »»Dobre stvari«, veliko- 
mučenice na babuško, prečastiti pa na 
deda, kadar je bil dobre volje.

Bral sem v drvarnici, kamor sem hodil 
sekat drva, ali pa na podstrešju, kjer je 
bilo enako, hladno. Včasih, če me ie knji
ga zanimala ali če io je bilo treba čimprej 
prebrati, sem ponoči vstal in prižgal sve
čo, toda stara gospodinja, ki je opazila, 
da se sveče ponoči krčijo, jih je jela me

riti s trščico In mere je nekam spravljala. 
Če je zjutraj manjkal na sveči vršiček ali 
če sem našel trščico, pa je nisem pora
bil za podaljšek sveče, je nastal v kuhinji 
vik in krik in nekoč je Viktoruška ogor
čeno zaklical s pogradov:

»Nehajte no že lajat, mamica! To mi 
že preseda! Seveda, porabil je sveče, ker 
prebira knjižice, pri štacunarju si jih izpo
soja, saj vem! Kar poglejte, pri njem na 
podstrešju so ...«

Starka je odhitela na podstrešje, našla 
neko knjižico in jo raztrgala na drobne 
koščke.

To me je seveda razjezilo, toda bra
nje me je potem še bolj mikalo. Bilo mi 
je jasno, da če bi prišel v to hišo svet
nik, bi ga začela moj gospodar in gospo
dinja učiti in predelovati po svojem ko
pitu; to bi delala od dolgega časa. Če bi 
nehala obsojati ljudi, kričati in se jim ro
gati, bi se odvadila govoriti, onemela bi, 
sama sebe bi ne videla. Da bi človek ču
ti! sebe, mora znati občevati z ljudmi. 
Moj gospodar in gospodinja pa nista zna
la občevati z ljudmi drugače, kakor uči
teljsko, z obsojanjem, in če bi začel ži
veti človek prav tako. kakor ona dva — 
če bi enako mislil in čutil — bi ga vseeno 
obsojala tudi zato. Bila sta pač taka člo
veka.

■<x>oooooooooooe>«KWs<w><sooooex>e»ocx>o o<xx 

MAKSIM GORKI DETINSTVO
(Nadaljevanje s 3. strani)

Otrdel sem, ko sem videl, kako naglo 
in neslišno se vrti dobro namazano kolo, 
toda v trenutku sem razumel, kaj se 
lahko zgodi, skočil k njim na dvorišče 
in zavpil:

»Padel je v vodnjak ...«
Srednji fantič je skočil k robu in hkrati 

z menoj krčevito pograbil za vrv; ta ga 
je vrgla kvišku in mu posnela kožo, meni 
pa se je posrečilo, da sem vrv zadržal. 
V tem je pritekel starejši in mi pomagal 
vleči vedro. Rekel je:

»Prav počasi, prosim! ..,
Malčka smo urno izvlekli; bil je prav 

preplašen, s prstov na desnici mu je kap
ljala kri, obraz je imel hudo opraskan, 
bil je do pasu moker in vijolično bled, 
drgetal je, imel oči na stežai odprte, pa 
se vendarle smehljal in zategnil:

»Ka — ako sem 'pa — ada — al...« 
»Kaj si znorel ali kaj?« ie rekel srednji 

brat, ga obiel in mu z robcem brisal kri 
z lic, starejši pa je čemerno povedal: 

»Pojdimo, skriti tako ne moremo ...« 
»Ali boste tepeni?« sem vprašal. 
Pokimal je, mi ponudil roko in rekel:

»Zelo urno si pritekel!«
Vesel pohvale, mu nisem utegnil seči 

v roke; v tem je že rekel srednjemu 
bratu:

»Pojdimo, prehladil se bo! Rekli bomo, 
da je padel, vodnjaka pa ni treba ome
niti!«

: Da, res ni treba,« se oveselil malček 
drgetale. »Padel sem v lužo, kajne!«

Odšli so.
Vse se je zgodilo tako naglo, da se je 

veja, s katere sem bil skočil na dvorišče, 
šc znjerom zibala in otresala rumeno listje.

Vse čitatcljc našega lista opozarjamo, 
da pričnemo v prihodnji številki objav
ljati novi roman Prežihovega Voranca

POZGANICA
v katerem nam pisatelj opisuje življenje 
in borbo koroškega ljudstva v Mežiški 
dolini v časti plebiscita leta 1920.

Roman bo tembolj zanimiv, ko danes 
ponovno razpravljajo o vprašanju Slo
venske Koroške, ko ponovno razpravljajo 
o bodoči usodi koroških Slovencev.

Uredništvo

Ivan Cankar

HLAPEC JERNEJ in njegova

PRAVICA

Ko se je Gorki kot deček prebijal 
skozi življenje in si služil vsakdanji 
kruh s trdim delom, zdaj pri tem, 
zdaj pri onem gospodarju, je vzljubil 
knjige in če je le utegnil, jih je nav
dušeno prebiral. Ob obletnici njego
vega rojstva priobčujemo odlomek 
iz avtorjevega pripovedovanja o nje
govi ljubezni do knjig (»Pri ljudeh«).

Žalostno in smešno se je spominjati, 
koliko globokih ponižanj, žalitev in ne
mirnih trenutkov mi je prinesla nenado
ma prebujena ljubezen do čitanja. Prikro- 
Jevalkine knjige so se mi zdele silno dra
ge in v strahu, da bi jih stara gospodinja 
fle sežgala v peči, sem si prizadeval ne 
misliti na te knjige, pač pa sem jel je
mati drobne pestre knjižice v štacuni, 
kjer sem vsako jutro kupoval kruh k 

Čaju.
Štacunar ie bil zelo zoprn mož, debelih 

ustnic, poten, z belini, velirn obrazom, s 
skrofuloznimi brazgotinami in pegami, z 
belimi očmi in kratkimi okornimi prsti 
na nabreklih rokah. Njegova štacuna je 
bila kraj, kjer so se sestajali vsak večer 
fantiči in lahkomiselne pocestnice; tudi 
brat mojega gospodarja je zahaja! skoraj 
vsak večer k njemu pit pivo in kvartat. 
Mene so cesto pošiljali klicat ga k večerji 
in večkrat sem videl v tesni sobici za 
pultom nekoliko prismuknjeno rdečelično 
štacunarjevo ženo, kako je sedela na ko
lenih Viktoruške ali katerega drugega 
fantička. To očividno Štacunarja ni prav 
nič motilo; lutd tudi ni bil, ko so njegovo 
sestro, ki mu je pomagala v štacuni, 
krepko objemali cerkveni pevci, vojaki 
hi vsi, kogar je to mikalo. Blaga je bilo 
v štacuni malo in gospodar je pojasnjeval 
to tako, da Je šele začel trgovino, da še 
ni vse tako kakor bi moralo biti, čeprav 
Je bil odprl štaetmo že jeseni. Gostom in 
kupovalcem je razkazoval pohujšljive 
slike, in kdor je hotel je lahko prepisoval 
od njega nesramne stihe.

Prebiral sem puhle knjižice Evsliguejc-

Pri tebi jc pravica, ti si jo po
slal, ti potrdil, ti skrbi zanjo, da sq izpol
ni tvoja zapoved! K tebi samemu se za
tekam, jaz, hlapec Jernej, sam na svetu, 
ob belem dnevu okraden, pravice oropan! 
Tvoja postava je v mojem srcu in tvoja 
obljuba, tvojo besedo sem slišal — daj, da 
ne mine moje zaupanje! Zdaj iztegni svojo 
roko, vsemogočni Bog, pravični sodnik!«

Tako se je Jernej pogovarjal iz Bogom, 
dolgo v noč jc molil; in ko je zasvetilo 
jutro, je vstal in se je napotil brez slo
vesa.

Hodil je dolgo, trikrat je počival; pred 
mrakom pa je dospel na Betajnovo.

»Kaj je to Jernej?« so Izpraševali, ki so 
ga videli.

Razcapan in prašen, do pasu jc upo
gnjen, siv starec — kaj je to Jernej?« so 
se čudili in so gledati za njim.

Jernej pa sc nikamor ni ozrl, nikogar 
ni pozdravi! in nikogar ogovoril. Tudi tja 
.se ni ozrl, kjer je stal beli njegov dom. 
Šel je naravnost k župniku.

Prijazen gospod je bil župnik, debel In 
rdeč, in smehlja! $e je.
, "O Jernej, o Jernej, kod si romal, da 
sl tako star In slab?«

Jernej je stal pred durmi, vzravnal je 
upognjeni hrbet, izpod obrvi so se mu za
svetile oči.

»Nič ne bom sedel, nič nc bom počival, 
zakaj pozno je že in truden sem! — Po 
svetu sem romal, od biriča do sodnika, 
Od sodnika do cesarja. Pravice ui pod ne

bom, zakopali so jo sto klaiter pod zemljo, 
težko skalo so zavalili nanjo. Jaz pa je 
ne iščem več na zemlji, biriči in sodniki 
so zatajili Boga, izdali niegovo besedo in 
zapoved. Pri Bogu iščem pravice, ori 
njem samem, ki je sodnik nad vsemi sod
niki! Odprite pismo, ki ste njegov slu
žabnik, razložite njegovo besedo, razso
dite mojo pravdo po njegovi pravici!«

Župnik je stopil k Jerneju, prijel ga je 
za roko, zakaj usmiljen je bil.

>Ne tako, Jernej! Veliko hudega so ti 
storili, nekršfansko so ravnali s teboj — 
ampak odpusti jim, kakor je Bog odpustil 
tistim, ki so ga preganjali!«

Jernej je izpustil župnikovo roko, gle
dal mu je srepo v obraz, z bolno svetli
mi očmi, in jo govoril s trdim glasom ka
kor nikoli poprej.

j*Ne govorim o usmiljenju, o odpuščanju 
nič — o pravici govorim! Razsodite po 
božji besedi, po naukih njegovih in za
povedih! Zlužabnik božji ste, iz vaš«s ust 
bo govoril, z vašim jezikom! Ali je Bog 
na moji strani ali je na strani biričev in 
krivičnih sodnikov — to razsodite! Tru
den sem, rad bi že stopil v svojo hišo, 
rad bi legel na svojo posteljo!«

,»Hude in krive so tvoje misli, Jernej!«
»Razsodite!«
Ukloni se, Jernej, tudi krivici se uklo

ni; Bog bo sodil!«
»Neskončno je pravičen - kje je nje

gova pravičnost? Ali je dom moj po nje
govi pravici ali čigav je? To naj razsodi,

to mi povejte, ki ste njegov apostelj!«
Trd in osoren je bil Jernejev pogled, 

kakor od karnna njegov obraz; vsa brid
kost je izginila iz srca in vse zaupanje-

»Ali je pravica pri Bogu ali jč ni?«
»Bogokletne so tvoje besede, Jernej!« 

še je zgrozil župnik in jc stopil za korak 
nazaj, zakaj straii ga je bilo. »Če stopiš 
pred Boga, ne terjaj stoje, temveč po
klekni in prosi in jokaj!«

Ne bom prosil in ne bom jokal, moja 
pravica je božja pravica; kar jc sam usta
novil, ne bo razdiral, kar je govoril, nc 
bo tajil! Dolžnik je moj; nc klečim — 
Stojim pred njim in terjam!«

še je bilo krvi v Jernejevem obrazu: 
prikazala se jc nenadoma na čelu, na li
cih; in ustnice so se mu tresle.

»Razsodite! Tisto besedo recite, ki sem 
čaka! nanjo toliko grenkili dni; ali je pra
vica ali je ni — ali je Bog ali ni Boga!«

Ob takih besedaii je župnik vztrepetal, 
iztegnil je trepetajočo roko in je stopil na
zaj do zida.

»Stran, nevernik!«
Še jc čakal Jernej, gledal je s svetlo 

strmečimi očmi.
»Stran, bogokletnik!« je vzkliknil žup

nik.
Počasi se je okrenil Jernej in jc šel; s 

trdimi koraki je šel, nič več upognjen, nič 
več bolan, v srcu nič bridkosti in upanja 
nič več.

XVIII
Mračilo sc je, s polja so se vračali 

kmetje in posli. Takrat se je prikazal pe
telin na Sitarjevi strehi, rdeč in tenak je 
švignil visoko proti nebu. Nato se je pri
kazal na skednju, na hlevu, na šttpi, na 
obeh kozolcih; velik je bil plamen, segal 
jc silen od zemlje, do nebes. Goreče tre-

Na vse načine sem si pomagal z zvi
jačami, da sem lahko bral, stara mi je 
večkrat knjige raztrgala in sežgala in ne
nadoma sem imel pri štacunarju strašan
ski dolg sedem in štirideset kopejk. 
Zahteval je denar in mi grozil, da bo za
čel odtrgovati od gospodarjevega denar
ja, kadar pridem kaj kupit v štacuno.

»Kaj bo tedaj?« me je dražil.
Bil Jc neznosno zoprn in ker je to oči

vidno čutil, me je mučil z različnimi grož
njami in to mu je bilo v posebno na
slado:^ kadar me jc zagleda! na pragu 
svoje štacunc, se mu jc pegasti obraz kar 
razširil in sladko me je vprašal:

»No, ali si dolg prinesel?«
»Ne.«
I ega se je ustrašil in obraz sc mu Je 

zmračil.
»Kako da nc? Mar naj te tožim, a? Da 

ti bodo vse zarubili in te poslali v kolo
nijo?«

Denarja nisem mogel dobili nikjer — 
mojo plačo so dajali dedu, bil sem v 
škripcih in sam nisem vedel, kai storiti. 
Stacumm pa mi je na mojo prošnjo, naj 
malo počaka s plačilom, pomolil mastno, 
ko palačinka nabreklo roko, rekoč:

»Poljubi mi roko pa bom počakal!«
Ko pa sem vzel s pulta utež in zamah

nil proti njemu, se jc umaknil in zakričal:
»No, no, nikar, saj se samo šalim!«
Vedel sem, da sc nc šali, in zato sem 

sklenil ukrasti denar, da bi mu vrnil doig. 
Zjutraj, ko sem snažil gospodarjevo oble
ko, jc žvenketal v njegovih žepih drobiž 
in včasih so se trkljali kovanci po tleli. 
Nekoč se je zatrkljal kovanec skozi špra
njo pod stopnicami v drvarnico; pozabil 
sem povedati to in spomnil sem se šele 
čez nekaj dni, ko sem našel cjvoiačo med 
drvmi. Ko setn jo izročil gospodarju, mu 
je žena rekla;

»No, vidiš. Denar ie treba prešteti, ka
dar ga puščaš v žepih.«

Toda gospodar mi jc smeje rekel:
»Ne bo ga ukradel, saj veni!«
Zdaj, ko sem sklenil ukrasti denar, sem 

se spomnil teh besed in njegovega za
upljivega nasmeha in začutil sem, da ml 
bo težko ukrasti. Večkrat sem vzel iz že
pa srebrn drobiž In ga preštel, ne da bi 
se mogel odločiti, da bi ga vzel. Tri dni 
sem se mučil s tem, iznenada pa se ie 
uredilo vse kal hitro In preprosto; gospo
dar me le nepričakovano vprašal:

No, Peskov, zakaj pa si postal tako 
žalosten, kaj sl bolan, ka-li?«

Odkrito sem mu povedal, kaj me teži, 
in gospodarju se je zmračil obraz:

»No vidiš, kam privedejo č'ov<»l<a *e 
knjižice!... Tako ali tako ti nakopljejo 
nesrečo na glavo...«

Dal mi jc pol rublja in mi strogo sve
toval:

»Le glej, da mi ne črhneš o tem kaj ženi 
ali materi — orala bi!«

ufcLV«4~>i fiBBriMrrtnmBi gnu— mi

ske so padale v kolobarju na zoreče polje, 
kakor da bi jih metala človeška roka. 
Tako Je prižgal Jernej svojo strašno 
baklo.

Ljudje so stali in so trepetali — kdo hi 
gasil ta ogenj sodomski, ki ga ie gnal 
veter kakor goreč oblak preko doline, no
sil ga proti brezzvezdnetnu nebu kak^r 
velikansko ptico z ognjenimi pertitm ? 
Odkriti so stali tam, vsi bledi, v greh str
meči, trepetajoči, in splašena srca so sto
kala jecljajoče molitve.

Pa sc je prikazal med njimi dolgi Jer
nej, z opečenimi rokami in osmojenimi 
lastni- In se je zasmejal veselo.

»Po pipo sem šel, ljubi moji! Nisem ho-« 
tel, da bi zgorela tudi moia pipa, ki s-»m 
jo pozabil doma, ko sem šel na pot. Kaj 
ne gori prijazno moj dom, kaj ni lep moj 
ogenj? Kdor ima pipo, naj si jo prižge; do
volj je kuriva!«

Vtaknil je pipo v usta, roke je uprl v 
boke in je gledal v ogenj.

»Jernej jc zapalil!«
In komaj so vzkliknili, se mu jc stem

nilo pred očrni, opotekel se je in se zgru
dil na tla.

Bijte!«
Z gorečimi treskami so bili po njem, z 

okovanimi petami so stopali nanj, vsi 
oparjeni in osmojeni.

»V ogenj z njim!«
Prijeli so ga, nesli so ga, krvavega, 

ožganega, kakor je bil, zamahnili so tri
krat z njim in visoko so prasnile iskre iz 
plamena; ko so stopili Jernejevi pogreb
ci iz ognja, so bili črni v roke in ▼ 
obraz. —

Tako se je zgodilo na Betajnovi. Bog se 
usmili Jerneja in njegovih sodnikov in 
vseh grešnih ljudi!

Konec. •
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Žrtvam fašizma morajo znižati davke
Pokrajinski odbor Kmečke zveze za 

Slovensko Koroško je deželni finančni 
direkciji predložil zahtevo, da mora kme
te, ki so bili po fašizmu gospodarsko 
oškodovani, in male kmete, katerih enot
na vrednost posestva je bila ocenjena 

pod 6.000 šilingov, oprostiti prispevka za 
obnovo med vojno poškodovanih kmetij
skih posestev (Wiederaufbaubeitrag).

Kakor znano, je finančna deželna di
rekcija na zahtevo Kmečke zveze za Slo
vensko Koroško popustila plačevanje ob- 
novnega prispevka za leti 1946 in 1947 
vsem kmetom, Id so bili izseljeni, ter 
onim ki so bili sami ali eden izmed dru
žinskih članov v dobi fašizma od gestapc 
zaorti ali v KZ, kakor tudi onim, ki so se 
kot partizani borili proti fašizmu. Za leto 
1948 in naprej je deželna finančna direk
cija iz razumljivih razlogov preklicala 
svoj popust, kajti nacistični mogočneži 
so pričeli dvigati glave in hujskaški 
pohodi proti koroškim Slovencem in žrt
vam fašizma so se vidno povečali.

V tem času pa so bili ravno delovni 
ljudje, v prvi vrsti slovenske žrtve fa
šizma, oropani 2/3 vseh prihrankov in od
škodnine, v kolikor so jo sploh sprejeli. 
Slabi gospodarski položaj teh slojev na
šega kmečkega prebivalstva se je zaradi

Bistrica v Rožu
Zelo jc gospod deželni glavar Wedenlg 

tna svojem zborovanju dne 10. marca 1949 
v kinodvorani »navdušil« svoje pristaše 
v svojem poročilu o londonski konferen
ci. Ves popoldne je avto z zvočnikom va
bil ljudi na zborovanje. Wedenig jc po
greval stare fraze o večnih mejah na Ka
ravankah, ni pa povedal, da Hitlerievi za
tiralci niso imeli nobenih pomislekov, ko 
so priključili vso Gorenjsko h Koroški. 
Ko je omenjal upravičene zahteve sloven
skega naroda po svojih narodnih pravi
cah, so nekateri navzoči narodni odpad
niki, sadovi germanizacije, pljuvali. Nas 
ne razburja, ako pljuva Peter ali Pavel, 
ali tudi Lojz, ker takih bajk smo že va
jeni in vemo, da pljuvajo v svojo lastno 
skledo, odoadli sinovi slovenskih mater. 
Taki izbruhi onemogle jeze nas ne opla
šijo in mi gremo preko vseh ovir lepši 
bodočnosti nasproti.

O O LAS
IŠČem hlapca oziroma oskrbnika, ki je 

lahko tudi oženjen in brez oprave. Na
stop službe takoj, plača po dogovoru.

Naslov: Jurij Dragašnlk, mlinar in po
sestnik, Vmče pri Vrbi (Weinzierl, Post 
Velden).

poglobitve gospodarske krize še poslab
šal .

Zato je izterjatev obnovnega prispev
ka za leto 1948; ki jc bila razpisana, med 
žrtvami fašizma zbudila val ogorčenja. 
Prizadeti pošiljajo proteste finančnim ura
dom in Kmečki zvezi za Slovensko Ko
roško, v katerih odločno protestirajo pro-

BorovRe
V četrtek, dne ,10. marca 1949 smo sc 

zbrale odbornice boroveljskega okraja 
Antifašistične fronte žena k sestanku. 
Na sestanku smo ugotovile uspehe dose
danjega dela in začrtale naloge, ki lih 
hočemo v bodoče izvesti. Prav prijetno 
smo bile presenečene in nas je zelo raz
veselilo, ko nas je obiskala pri tej prilož
nosti jugoslovanska delegacija, zastopni
ce Antifašistične fronte žena Slovenije. 
Kar toplo nam je bilo pri srcu, ko srna 
imele v naši sredi naše sestre, tovarišice 
soborke iz svobodne domovine. Razvil se 
je med nami živahen razgovor, diskusija 
o mnogih aktualnih vprašanjih. Na globo
ko so nam razložile naše tovarišice, za
kaj je naša organizacija še in še potrebna 
in kakšne naloge Ima danes ter v bližnji 
in daljnji bodočnosti, delo za trajen in 
pravičen mir, za narodno in socialno svo
bodo. Povedale so nam mnogo zanimive
ga iz nove Jugoslavlie, kar postavlja na 
laž vse klevete, ki jih med našim ljud
stvom širijo reakcionarni nasprotniki

Hod* če
Dne 19. marca 1949 smo imeli v Hodi

šah dobro obiskano prosvetno prireditev. 
Radiški igralci in igralke so gostovali pri 
nas in prav dobro igrali. Vmes so bili 
pevski vložki radiških in domačih pev
cev in domačega tamburaškega zbora, kf 
je zaigral venček narodnih in partizan
skih pesmi. Lepa slovenska prireditev te 
napravila na vse dober vtis. Hodiški 
igralci pripravljajo za 40. letnico prosvet
nega društva Cankarievo igro »Kralj na 
Betajnovi«. — Poročamo tudi. da smo 
12. marca t. 1. pokopali vsem dobro zna
no šiviljo Marijo Pavlič, ki je v dolgo
trajni bolezni veliko trpela.

Žamantc
Tndi tz Žamanj se hočemo oglasiti,, da 

ne bo kdo mislil, da pri nas spimo. Za 
danes poročamo, da smo pri nas končno 
naoeljali elektriko. Že se je posvetilo, 
toda v naših žepih, ker se je delo po 
krivdi nekaterih zavleklo do časa, ko spet 
nastaja denarna kriza. Hoteli smo se že 
leta 1940 lotiti dela, pa je neki hitlerjanec

ti izterjatvi obnovnega prispevka.
Od deželne finančne direkcije je od

visno, ali bo zdaj popustila zahtevam 
ljudstva, če ne, bo zgodovina zabeležila 
nov dokaz gospodarskega upropaščanja 
žrtev fašizma in slovenskih kmetov v Av
striji, kakor tudi nov dokaz njene laži 
— demokracije.

zaviral češ, da moramo prej zmagati, po
tem šele na kaj takega misliti, poleg tega 
si pa je gotovo mislil, vam se bo že kje 
drugod svetilo, ker se tiče elektrifikacije 
slovenske vasi. Obljubljeno nam je bilo, 
da bo država stroške s 50 odstotki sub
vencionirala, toda izkazalo se ie, da še 
7 odstotkov nismo dobili. Toliko livali- 
sano enakopravnost na Koroškem doka
zuje tudi iziava nekega OeVP-funkcionar- 
ja. ki ie rekel, da bi priskrbel za ta pro
jekt 50 odstotno subvencijo, ako bi vsi 
pristopili k njegovi stranki, to se pravi, 
da na Koroškem ne delijo subvencij po 
gospodarskih potrebah, ampak po poli
tični pripadnosti. Zato pa ne bo prej pra
vice, dokler se ne bomo politično in gos
podarsko osvobodili.

Kapla ob Dravi
$

Narodnega sovraštva do vsega, kar je 
slovensko, nemško nacionalni šovinisti 
ne morejo prikriti In dajejo ob vsaki pri
ložnosti duška takemu razpoloženju. Ko 
so med vojno zavezniki bombardirali 

Celovec, so nekateri starši poslali svoje 
otroke k sorodnikom in znancem na de
želo v naše slovenske vasi. Tudi pri nas 
v Kapli so vzeli ori p. d. Mišču takega 
otroka v oskrbo. Bilo je takrat šele 3 leta 
staro dekle, po imenu Heidi Martin, kli
cah smo jo tudi Urška. Znala je samo 
nemš-ki, toda kmalu se je tudi priučila 

našega lepega slovenskega jezika, ni
komur ni padlo v glavo, da bi jo poslo
venil ali ji vcepil zavest, da ni več Nem
ka ampak Slovenka. Ni naš namen Iz 
Nemcev delati Slovence, amoak vsak naj 
bo zvest svojemu narodu. Tujega noče
mo, a svojega ne damo. Dekletu bo pa 
gotovo v korist, ako obvlada oba jezika.

Po zlomu fašizma smo pri nas začeli s 
pionirsko organizacijo. Tildi Urška je z 
veseljem pomagala. Marsikateri bra'ec 
našega lista io bo poznal, ker je nasto
pala na raznih slovenskih odrih z dekla
macijami in je pela tudi že Prešernovo 
»Železno cesto«. V naši pionirski organi
zaciji se je učila narodne strpnosti in spo
štovati vse narode.

Ko jo Je nekoč oče obiskal, sc je ogla
sil tudi pri nadučitelju Polcerju ter se za-

To je Ptba našim ljudem povedali več
krat, zato zdaj ponavljam. nonovi jim še 
ti! Ljudje so včasih nevestno pozab’jivl. 
Nekateri so že ce'o pozabili kako je bilo 
pri nas med okupacijo. Ne spomnijo se 
niti, da jih je okupator podil z lastnih do
mov jim požigal hiše, moril otroke, seži
gal žive njihove brate, sestre in starše...

Spet drugi so pozabili da si bili v pred
vojni Jugoslaviji hlapci, ki niso prav nič 
bolje kakor sužnji v starih časih Morda 
Je tudi kdo med nami, ki še zdai ne ve, 
da ni bilo v prejšnji Jugoslav j' nič naše
ga: rudniki so bili last tujih kapitalistov; 
delnice elektrarn In tovarn so bile prav 
tako v rokah tujcev; mnoga najlepša po
sestva so imeli tuji grofi, bankirji in sa
mostani; gozdove smo izsekavali za tuj
ce; živino in žito smo dajali aa pol za
snuj — tujcem. Potem je izbruhnila voj
na; k nam so prišli tujci, kakor da so že 
od njega dni gospodarji naše zzmlje. Na
šim ljudem pogosto niso dovolili niti 
umreti doma poslali $o Jih v pekel 
nemških taborišč.

Zato torej vsega več! Zato tudi pameti 
več! Da bo več kruha hi svobode! Da 
borne ljudje!

Povejva jim, da je to zapisano v za
konu o naši petletki; zapisano D s števil
kami. Da pa bodo številke postale cre- 
nug, železo, elektrika, domovi, kruh m 
svoboda, mora vsakdo izmed nas tudi 
nekaj storiti. Ne le nekaj: storiti mora 
vse, kar more.

2. Nisem računar
Motiš se, tudi ti si računar. Ali mor

da ne znaš prešteti svoje mezde? AH 
sploh nikdar ne šteješ in ne odšteješ de
narja? Ali ne kupuješ kruha? Tudi to je 
računanje: kdor šteje že računa. Vsakdo 
mora računati, če hoče živeti.

To pomeni, da mora vsak tudi gospo
dariti. Kako znaš obrniti dinarje, ki jih 
zaslužiš — to je skrivnost tvojega gospo
darstva. Vsakdo, ki se preživlja sam, ho
češ nočeš računa in gospodari, če je slab 
računar — tem slabše zanj.

.Vsakdo si pa tudi ždi. da hi bili nje

govi računi čim prijetnejši: da bi bili do
hodki cim večji, stroški pa čim maniši. Ne
kateri mislijo, da tega pač ne moreš spre
meniti sam: razmerje med stroški in do
hodki določajo neke sile, ki jih ne pozna. 
Ljudje včasih govorijo: odpravijo naj dra
ginjo, pa bo vse dobro! To govorijo ta
ko, kakor da je draginjo mogoče odpraviti 
z enim samim zakonskim predpisom. Se
veda ne pomislijo, da tndi oni sodelujejo 
pri določanju razmerja med cenami In 
plačami.

Praviš, da nisi računar. Ali misliš, da 
bi nama škodovalo, ec bi takole »raču
nala«: kaj določa cene? Od česar so od
visne? In plače? Zakaj niso višje? Ali 
ne morem res storiti nič tam, da bi sc 
razmere zboljšale?

Tako bi morali začeti vsi računati. 
Zlasti bi naj tako računali vsi tisti, ki 
jemljejo v roke zakon o petletki; vsi ti
sti, ki morajo ta zakon študirati praktič
no, ne pa tako, kakor se otroci učijo ka
tekizem. Brez te naše velike računice 

zdaj ne bo mogoče računati. Praviš, da 
je v nji izračunano. Kaj pa še računamo? 
Res nama ni treba dodajati še kakšnih 
posebnih računov. Ne bova tudi spremi
njala ali — popravljala — velikega raču
na v petletnem planu. Toda morava se 
vprašati, kaj je treba storiti, da račun 
ne bo ostal le račun, ampak da se bodo 
te številke spremenile v Izdelke in pri
delke.

Takšna bo torej naša prihodnost, tako

Na Planico...
Vsctn, ki so se prijavili za izlet na Pla

nico sporočamo, da se zberemo v soboto, 
dne 26. marca t. I. ob 10. uri zvečer v go
stilni Gabriel v Lesah pri Št. Jakobu v. 
Rožu-

Ker imamo za vse udeležence Izleta 
skupen potni list, bomo morali vse tiste, 
ki se ob določenem času ne bodo lavlll 
na omenjenem mestu, črtati iz seznama.

Neobhodno Je potrebno, da vzamete 
svoje osebne dokumente (Izkaznico s sli
ko) s seboj.

Zveza mladine za Slovensko Koroško

_______________  j., Stran 5

nimal, kako se Urška uči. Nadučitelj jo ie 
pohvalil, nato na pristavil, da se čudi, ka
ko more pustiti otroka pri takih »Natlo- 
nal Slovvenen«. Tn ko Je pozneje oče pri
šel po svojo hčerko, da jo odvede do
mov. mu je nadučitelj spet rekel, da io 
že skrajni čas, da jo spravi s te sloven
ske hiše. Brez dvoma se je bal. da se ne 
bi odtalila nemškemu narodu. Ko pa o:t- 
nemčujejo in odtujujejo slovensko mladi
no v velikem, je tako ravnanje v očeh 
takih vzgojiteljev popolnoma v redu.

Tudi bivši nacist Ogris Anton, ki jd 
kriv. da so naše ljudi izselievali. ker so 
podpirali partizane, in je sedel po vnhrl 
samo nekaj mesecev, se je izjavil, da !e 
prav, da že enkrat gre iz te h;še, se ho 
vsaj nemško naučila čeprav jc oba jezika 
dobro obvladala.

Iz tega primera vidimo, da nestrpnost 
narodnega sovraštva ne pozna nobenih 
mej. Še živi v sosednem narodu pangr>r- 
manski šovinistični duh, ki je povzročil 
vsemu svetit, posebno pa koroškim Slo
vencem, toliko gorja.

SP* naznanja
Lhidske umverze:

V soboto 2. aprila 1949 ob 14. uri M 
v St. Vidu v Podiuni, predavanje: Kaka 
si ohranimo zdravje.

Zaključna prireditev gospodlnsko-kuhar- 
skega tečaja na RVtt

Zaključna priredite’' gospodiuisko-ku- 
harskega tečaja na Blatu bo v nedeljo« 
dne 27. marca 1949, v Pliberku.

Dnevni red bo sledeči:
V gostilni pri Brezniku, v prvem nad

stropni, bo od 8. do 2(1 ure razstava ku
harskih in šiviljskih izdelkov.

Popoldne ob 14 30 tiri bo v telovadni
ci glavne šole kulturni del in sicer 'Ve 
igri. prizori, recitaciie. petie domačeg* 

pevskega zbora In sodelovanje šmlhelskih 
tamburašev.

Vabimo k številni udeležbi od blizu i< 
daleč!

Kmečka zveza za Slovensko Koroško 
naznania:

Javna zborovanja:
V nedelio, dne 27. marca 1949. ob 1130 

uri, občni zbor pri Mežnarju na Radlšnh.

smo si jo zamislili: Vse to je treba .sto
riti najpozneje v petih letih, kar v hale 
ta veliki račun. To je res čudovita knji
ga: v nobeni drugi bi ne mogla biti za
jeta bol) resnična naša prihodnost, kakor 
v nji. Ge bi hotel kdo naphati roman, o 
naši prihodnosti, bi ga ne mogel brez ie 
računice — vsaj takšnega ne, ki bi bil 
vsaj tnalo verjeten. Teda v zakonit o pet
letki je zajeta tudi naša sedanjost In pri
kazana preteklost.

Poglavitno pa je, da je s tem računom 
uravnano vse naše živlienie kakor reka, 
ki teče v ravni, uravnani strugi. Stota 
struga sc jc vila kakor da reka sploh ni 
vedela, kam naj teče. Delila se je na ne
štete rokave, se ustavljal ob tolmunih m 
zalivih, se zaletavala ob čeri ter padala 
čez pragove. Zdaj pa teče enakomerno, 
čista; nič je ne zadržuje. Hiti naravnost« 
kamor je namenjena.

Tako je tudi z našim življenjem. Dos’e) 
nismo vsi niti vedeli ali ima življenje 
sploh kakšen smisel. Nismo živeli, ampak 
životarili. Nismo vedeli, čemu bi se naj 
trudili in za koga naj delamo. Nič nismo 
mogli popraviti; kar je bilo slabo. Krivica 
se nam je zdela večna ter premagljiva. 
Beda je bila »naravni zakon«. Nekalerl 
so celo verjeli, da pač morajo biti revni 
ljudje na svetu, češ vsi ne morejo 1Ati 
bogati

(Dalje.)
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Nekaj k oddaji mleka v leiu 1948
Omasti so še vedno trdile, da sloven

ski kmetje slabo izpolnjujejo oddajo svo
jih pridelkov in da jo celo sabotirajo. 
Najpogosteje trdijo to pri oddajah živine 
in mleka, predvsem pa takrat, če so 
prisiljene, da zagovarjajo sabotažo vele
posestnikov ir. jih javno zaščitijo, ko na 
eni strani delavstvo zahteva več mesa 
in mleka, na drugi strani pa zahtevajo 
mali in srednji kmetje Slovenske Koro- 
fike znižanje oddaje živine in mleka. V 
takem položaju zagovarjajo sabotažo ve
leposestnikov In pokažejo s prstom ve
dno na male, srednje in gorske kmete 
Slovenske Koroške, češ »delavec, tam so 
tisti, ki nočejo odda:ati, da bi ti imel kaj 
za jesti«. Tako hujskanje, in drugače to 
ne moremo imenovati, izvira iz deželne 
vlade in kmetilske zbornice in je prav 
posebno udomačeno tudi pri okrajnih gla
varstvih.

O nevzdržljivosti teh trditev nekaj dej
stev o oddaji mleka v letu 1948.

Občine so že po naravi med seboj raz
lične. Velikost posestev, lega in kakovost 
zemlje kažejo veliko razliko. Po vsem 
tem se ravna tudi število živine, njena 
teža in mlečnost. K temu še prihaja ve
lika razlika v številu ljudi, ki jih preživlja
ta kmečko gospodarstvo in veleposestvo 
In ki jih potrebujeta kot delovne moči.

Tako v občini Gospa Sveta prevladu
jejo velika posestva in veleposestva, kier 
je udomačena in rentabilna strojna »b- 
delava in je torej potrebnih manj delov
nih moči. Poleg tega je tam živinoreja 
v živinorejskih zadrugah dobro razvita :n 
organizirana v odbiri plemenskih in mleč
nih živali. Živinorejske zadruge pa meri
jo povprečno 2.800 1 mleka letno na kra
vo. Ta občina je imela leta 1048 710 krav, 
katere so nedvomno dale okoli 1.900 000 
litrov mleka. To oddajo pa je občina iz
polnila le za 79.5 odstot. ali 823 1 na kra
vo. Razumljivo je, da se za vzrejo teMa 
uporabi od letne mlečnosti krave gotov 
odstotek, približno 450 litrov. Nemogoče 
je pa, da bi občina za prehrano v kmetij
stvu zaposlenih Hudi unorabila 1.500 1 mle
ka od krave. Občina Gospa Sveta je to
rej imela prenizko odmerjen kontingent, 
izpolnila pa ni niti tega. Podoben primer 
je občina Grabštajn, ki gospodarsko do
bro stoji, ima izredno dobro zemljo in 
kjer so krave z visoko mlečnostjo. Tudi 
ta občina ni izpolnila svojega kontingen
ta 975 1 mleka na kravo, izpolnila ga je 
samo za 82 odstot. Pri obeh občinah je 
moralo potem izginiti skupno nad 1 mi
lijon litrov mleka.

Kako zdai stoji stvar po malo- in sred- 
njeposestniških občinah v Rožu in v gor
skih občinah, ki morejo imeti povprečno 
le tri krave? Očitno je, da morajo te ob
čine že same na sebi prehraniti veliko

večje število ljudi. Prav tako je dejstvo, 
da je tam zemlja dosti slabša in živina v 
očeh živinorejca skrajno slaba na teži in 
mlečnosti. Te občine, ki so slovenske in 
kjer ni veleposestnikov, so bile in so od 
vseh gospodarskih oblasti in strokovnih 
ustanov nalbolj zanemariene. Letna mleč
nost ie le še med 1200 do 1500 1 na kra
vo. Občina Svetna ves je n. pr. imela v 
letu 1948 265 krav, ki so v najboPši me
ri dale 350.000 I mleka. Če sedaj od raču
namo 450 I od krave za vzrejo telet in 
upoštevamo odmerieno oddajo 400 1 na 
kravo ter da preživlia vsako kmečko po
sestvo povprečno 6 Hudi, potem vemo, da 
večina teh kmetov oddaje mleka uoravl- 
čeno ni mogla izpolniti. V račun pa mo
ramo še vzeti, da so med letom kmetje 
bili prisiljeni, da oddajo krave kot klavno 
živino, da ostane skorai letno na vsakem 
posestvu ena krava jalova, ker so biki 
preobremenjeni in jih je premalo. Zato je 
mlečnost krav v teh občinah še mamša.

Po teh malo- in sredn!eoosestnišk;h ob
činah pa kmete in kaižlarje še silijo, da 
bi dnevno iz oddalienih gorskih vasi no
sili svoje literoke mleka zastonj do zbi
rališča.

Danes se kmečko gospodarstvo pogreza 
v globoko krizo. Donosnost malega in 
srednjega kmečkega gospodarstva pada 
vedno niže in niže. Odveč je, da bi po

novno ugotavljali položaj kmečkega go
spodarstva in okoliščine, ki so dovedle do 
njega. Ponovno pa moramo poudariti:

Resnica je, da delavstvo potrebuje 
mleka in mesa, prav tako je pa resnica, 
da mali in srednji kmet stremita za tem, 
da bi bilo njuno gospodarstvo rentabilno 
in da bi pridelala in prodala čim več. 
Resnica pa je tudi, da oblast nudi vso 
pomoč veleposestnikom in da ima vsaka 
njena odredba v svojem ozadju namen, 
da zaščiti veleposestnika, da v razvoju 
zavre malega in srednjega kmeta ter na
hujska o kmetijstvu neveščega delavca na 
malega in srednjega kmeta, predvsem na 
Slovenskem Koroškem.

Zato pa zahteva danes kmečko prebi
valstvo:

Nobene podpore več veleposestnikom 
in absolutno oddajo vseh pridelkov za 
veleposestnike. Ob'ast mora dati učinko
vito gmotno in materialno pomoč kmetu 
Slovenske Koroške in z isto vnemo, kot 
je doslej dvigala veleposestnike, ustvar
jati pogoje za boljšo produktivnost in 
rentabilnost njegovega gospodarstva. V 
vasi Slovenske Koroške morajo končno 
enkrat brezplačno dati umetna gnojila in 
semenja ter subvencij za popravo hlevov 
in gnojišč ter za regulacijo travnikov 'n 
pašnikov. To danes zahtevamo, ne pa 

lažnjivo hujskanje.

Prodno sadimo kromoir
Za saditev krompirja velja dvoje: pri

prava zemlje in priprava krompirja za 
sajenje. Eno in drugo je vdžno in mero
dajno za pridelek v jeseni.

Pravilno je da naoriemo njivo, kier 
mislimo saditi krompir, že jeseni. Soomla- 
di zaorjemo gnoi in potem lahko prične
mo s sajenjem. Če smo pa jeseni pozabili 
ali nismo imeli časa, da bi njivo za krom
pir preorali, potem nam ne preostaia dru
gega. da to nadoknadimo v zgodnji spo
mladi. Za krompir uporabimo le najbolj 
uležan gnoj. Svež neuležan gnoj nam pri 
krompirju v tistem času, ko požene krom
pir v rast. ne bo koristil dosti — rastlina 
bo v tem času gladovala in se ne bo raz
vijala zadovoljivo. Če za krompir nimamo 
vležanega hlevskega gnoia, potem mu 
dajmo raiši umetnih gnojil, najprve du- 
šičnatih, pozneje kalijevih in fosfornih.

Krompir ne potrebuje samo v rast' in 
razvoju zrahljano zemljo, temveč mu mo
ramo zeml'0 že pred sajenjem dobro 
zrahljati. Zato je popolnoma neoravllno, 
če ponekod krompir sadijo kar pod 
brazdo.

Pri pripravi krompirja za sajenje upo
števajmo:

1. Semenski krompir odberimo pazljivo

in odstranimo vse pokvarjene, trohnele In 
nagnite gomolje, če so zdravi gomolji z 
nepoškodovano kožico umazani od gni
lobe drugih gomoiiev, Jih moramo dobro 
oprati in obrisati. Ce imamo pa semenske
ga krompirja dovolj, pa tudi takih gomo
ljev ne sadimo.

2. Za seme izberimo le gomolje z zdra
vimi očesci, ki imajo kratke a krepke 
klice. Krompir s tankimi, dolgimi, zaviti
mi in nitkastimi klicami za seme ni do
ber.

3 Če je krompir le na enem mestu 
nagnit, drugače pa zdrav in ima razvita 
očesca, za seme kljub temu ni uporaben, 
ker ie v svoji notranjosti že okužen od 
gnilobe.

4. Če je Ie mogoče, sadimo cel, neraz
rezan krompir v velikosti jajca. Če ga

Hlapec je hvalil 'Svojega gospoda, ni pa 
povedal resnice

Pred kratkim je na kmečki konferenci, 
ki jo je sklicala SPOe v Celovcu, govn-il 
njen deželni sekretar Sima In med drug.n 
dejal: »Koroška je izpolnila svoj kontm- 
gent oddaje. Nihče drugi, kakor zvezni 
kancler Figi je na zadnji konferenci de
želnih glavarjev moral pohvaliti našega 
deželnega glavarja Wedeniga za svojo 
plodonosno dejavnost v dobrobit celotne 
Avstrije«.

Zakaj ni povedal resnice? Zakaj ni po
vedal, da je za dosego tega VVeden g 
preko svojih organov pritiskal male in 
srednie kmete Slovenske Koroške, da so 
morali oddajati zadnja goveda, ki jih za 
svoje gospodarstvo krvavo potrebujem? 
Resnico, da Wedenig in vsi niegovi orga
ni z oddajo uničujejo malega in srednjega 
kmeta Slovenske Koroške, da ne motno 
veleposestnikov pri njihovem sabotažnem 
delu in da jih celo podpiram, nadalje da 
gre, kakor se sliši, naša živina celo na 
Tirolsko in v Italijo, je Sima pred svoji
mi zborovalci dobro premišljeno zamolčal.

Ker jim gre za glasove pri volitvah« 
hočejo iz volka spet napraviti ovco.

moramo za seme rezati, ga režimo med 
očesci tako. da bo imel vsak krhel vsaj 
2 do 3 očesce.

5. Če smo z nožem prerezali gnil krom
pir. je priporočljivo, da nož potem raz
kužimo v vreli vodi in ga nato obrišimo 
ali pa vzamemo drug nož. Z istim nožem 
bi okužili ostali krompir, ki bi nam potem 
pričel gniti.

6. Pri rezanju ni potrebno, da so vsi 
krhlii enako veliki, glavno je, da imajo 
enako število očesc.

7. Krompir režemo toliko časa pred sa
ditvijo, da se prerezi pred saditvijo dobro 
osuše in nastane na njih tanka kožica. S 
suhim lesenim pepelom posipamo krompir 
samo tedaj, če ga takoj nato posadimo. 
V kleti ali shrambi za seme pripravljene
ga kromoirja ne posioamo « pepelom.

8. Sort, ki rade gniiejo (kresnik. oneida« 
snežinka itd), za saditev ne režemo, tem
več posadimo cele gomolje.

Razdalja pri sajenju je odvisna od 
krompirja. Cele gomolje sadimo na raz
daljo 60*40 cm, krhlje z 2 do 3 očesci 
60X30 cm.

Pri sajenju moramo skrbeti, da položi- 
mo krhlje tako v zemljo, da bodo očesca 
in klice gledale navzor.

Kdaj sekamo les?

Počistimo in osnažimo travnike
Prvo spomladansko opravilo na travni

kih je čiščenje. Kdor je travnike jeseni v 
gnolil s hlevskim gnojem, ta jih mora oči
stiti vseh nestrohnjenih in nerazpadlih 
ostankov gnoja, ker ovirajo rast trave. 
Potrebno je, da pospravimo ostanke gno
ja, prav tako v jeseni naletelo listje, od
straniti pa moramo tudi nadležni travni
ški mah in p’evel ter odmrle rastlinske 
ostanke. Končno je tudi potrebno, da 
razženemo vse krtine, zravnamo in po
gladimo površino travnika, da bo š'a 
košnia hitreje od rok. Pri uporabi kosil
nice io zadnja opravila na travnikih za 
uspešno košnjo nujna.

Vsa ta opravila borrio najlažje in najhi
treje opravili s travniško brano, če je pa 
nimamo, potem z nfivsko brano, katero 
bomo med zobmi prepletli z vejami. Z 
brano bomo najlažje razgnali krtine, po
leg tega pa izkopali največ nadležnega 
travniškega mahu. ki ga je na naših 
travnikih zelo veliko.

Vse kar smo tako spravili iz travnikov, 
pograbimo skupaj in zvozimo na kom
postni kup, ki na kmečkem gospodarstvu 
fle sme manjkati. Napreden gospodar teli 
ostankov nikdar ne bo sežgal, kajti ti 
ostanki bodo na kompostnem kupu v ne
kaj letih sprsteneil jn dali najboljše spr- 
stenelo humozno gnojilo. Kamenja seveda 
ne bomo spravljali na kompostni kup. z 
njim bomo zavozili naša poljska pota.

K čiščenju in snaženju travnikov spada 
tudi odstranjevanje in redčenje grmovja. 
Posekajmo grmovje in ga spravimo na 
mestu grma na kup ter ga sežgimo. t,’o 
vsega grmovja ne moremo naenkrat od
straniti, potem odstranimo vsaj to, kar 
je oj lanskega leta naprej zaraslo. Tudi

to bo koristilo travniku.
Kjer so pri čiščenju na travniku nasta

le praznine, jih zasejmo s travno meša
nico. Kjer so praznine nastale zaradi od
stranjenega mahu, sama zasetev ne bo 
pomagala. V teh primerih dajmo poleg 
semenja še droben gnoj. kompost in dru
ga gnojila. Če je travnik zamočvirjen in 
stoji talna voda visoko, tam pa gnojenje 
nič ne pomaga. Na takšnih travnikih mo
ramo najorej znižati talno vodo z napra
vo odvodnih kanalov, večje površine pa 
pravilno osušiti. Načrt za takšno osuše
vanje nam more na~praviti le strokovnjak. 
Ne smemo pa pozabiti, da za osuševanje 
dajejo javne podpore.

Ne pozabimo na travnikih očistiti in 
osnažiti vse odvodne in dovodne jarke in 
kanale, da nam ob mokrem poletju voda 
ne bo zanesla kamenja In druge nesnage 
na travnik.

Ob deževnih dneh spravimo na travni
ke tudi gnojnico, predvsem na one, ki že 
več let niso videli kakšnega gnojila. Kjer 
smo gnojili z gnojnico, je travnik oskrb
ljen z dušikom in kalijem. Če le moremo, 
dajmo na ta travnik še fosforniii gnojil. 
Intenzivno bomo gnojili samo travnikom, 
ki so dobro zaraščeni, kjer zraste še Ko
ličkaj gosta in visoka trava. Na teh trav
nikih bo zaradi gnojenja uspeh nedvomna 
večji, kot pa na starih opešanih travnikih. 
Stare, opešane in predvsem pepelnate 
travnike moramo čimprej preorati in jih 
nekaj let imeti kot njivo, potem pa spet 
zasejati.

Nudimo travnikom več oskrbe in na
pravimo vse, kar le moremo, da bomo 
imeli več in boljšo krmo. To je eden pred
pogojev za boljšo živino.

Les sekamo tedaj, ko |e drevje zrelo za 
posek, to se pravi, ko je doseglo potreb
no debelino in ko je prenehalo zadostno 
priraščati. Če les prodajamo, moramo se
veda gledati tudi na cene lesa.

Če rabimo gozd za drva ali za prodajo 
tajdših lesnih izdelkov (tramovi, brzojav
ni drogovi, jamski les, pragovi), debelina 
drevia ne igra toliko vloge, če pa želi
mo poleg drv in tanjših lesnih izdelkov 
pripraviti čim več lesa tudi za hlode, pa 
je debelina drevesa zelo odločilna. Pri 
igličastem dreviu (smreka, jelka, bor, me- 
cesen) dobimo hlode šele tedaj, ko je dre
vo v prsni višini — približno 1.30 cm nad 
zemljo — debe’o najmanj 26 do 28 cm: 
pri listnatem drevju (hrast, bukev itd.) 
pa dobimo hlode šele tedaj, ko je drevo 
v prsni višini debelo najmanj 34 do 
36 cm.

S tem da je drevo doseglo najmanjšo 
potrebno debelino pa še ni rečeno, da je 
tudi dozorelo. Drevje namreč prav v tej 
dobi navadno še najbolj raste in bi de
lali veliko škodo, če bi ga v tej rasti po

sekali. Poleg tega je starejšj les tudi ve5 
vreden, ker se s starostio razvije pri d-e- 
vesu tudi drž in ker odpade več lesa na 
hlode.

Drevje nekaterih drevesnih vrst dozori 
prej, drugih pozneje.

Povprečno dozori pri nas: 
smreka v 60 — 80 letih v ravnin?,

60 — 90 letih v bregovih,
80 —100 letih v planinah; 

jelka v 80 — 100 letih v ravnini in
bregovih,

90 — 100 letih v planinah; 
bor v 70— 90 letih;
niecesenv 100—120 letih; 
bukev v 80 — 100 letih v ravnini in

bregovih,
90 —120 letih v planinah; 

hrast v 140 — 180 letih; 
akacija v 50— 60 letih v semenskem

gozdu,
30— 40 letih v gozdu što- 

rovcu;
ostali trdi Hstovci v 80—120 letih; 
mehki listovci v 60 — 80 letih.

Potrošniške ceno za oljne tropine znašajo 
od 1. marca 1949:

1. orehove tropine (Erdnusskuchen) so
jine tropine (Sojakuchen) in lanene tro
pine (Leinkuchen) 78.87 šilingov,

2. kokosove tropine (Kokoskuchen), 
tropine bučinega zrnja (Kilrbiskernku- 
chen) 78.87 šilingov,

3. ogršične tropine (Rapskuchen) sonč
ne tropine (Sonncnblumenkuchen), tro
pine palmovih zrn (Palmkernkuchen) in 
tropine koruzinih klic (MaiskeimOlkuchen) 
odn. odgovarjajočih oljnih zdrobov (Oel- 
schrote) 60.80 šilingov.

Navedene cene veljajo za 100 kg.
Potrošniške cene za 10(1 kg umetnih gno
jil znašajo od 1. marca 1949:

Kalijeva sol, 40 odstotna, brez vreč 
28,— šilingov.

Superfosfat, 18 odstoten, v vrečah 
28.78 šilingov.

Tomaževa žlindra, 18 odstotna, v vre
čah 23.38 šilingov.

Apnenoamonijev soliter, 20.5 odstoten, v 
vrečah 70.85 šilingov.

Apnenoamonijev soliter, 20.5 odstoten, 
brez vreč 67.77 šilingov.
Cement Ima o»h 1. februarja do 30. aprila 
1949 naslednje cene:

1. Pri nakupu nad 1 vagon za potroš
nika

a) Portland- cement 225 220 šilin
gov za tisoč kg.

b) Portland- cement 325 238 šilin
gov za tisoč kg.

2. Pri odkupu pod 1 vagon
a) Portland- cement 225 .za drobno 

razdelitev od vagona na potrošni
ka 241 šilingov za tisoč kg.

b) Portland- cement 325 za drobno 
razdelitev od magacina na potroš
nika 256 šilingov za tisoč kg.

Cement, nabavljen izven Koroške, je 
za tovorne stroške dražji.
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